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2030-ra egy olyan 
generáció nő fel, 
ahol a 
környezettudatosság 
alapvető fontosságú 
lesz. 

• a turisztikai szakemberek, 

HR-menedzserek és 

döntéshozók körében 

végzett online felmérés 

eredményeinek elemzése a 

turisztikai és 

vendéglátóiparban a zöld, 

szociális és digitális 

készségek jelenlegi szintje 

és a 2030-ban szükséges 

jövőbeli készségek közötti 

szakadékról.  

•  

A jelentés céljai 

Az Országos Készségprofil Jelentés 

céljai a következők:  

• átfogó áttekintést nyújtson a 

magyarországi turizmusról 

általánosságban, a turisztikai 

foglalkoztatásról, és a 

digitális, zöld és társadalmi 

készségekről, amelyekre 

szükség van a turizmus 

szektorban 

• összefoglalja a digitális, zöld 

és társadalmi képzések 

jelenlegi helyzetét 

VEZETŐI 
ÖSSZEFOGLALÓ 
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 • a magyar turizmus jövőjének, a turisztikai foglalkoztatásnak, a turisztikai 

ágazat jelenlegi képzettségi szintje és a 2030-ban várhatóan szükséges 

jövőbeli képzettségi szintek közötti szakadékok áttekintése a turisztikai 

ágazat kulcsszereplőivel készített interjúk segítségével  

• leltárt készíteni a jó gyakorlatokról a továbbképzések és átképzések 

tekintetében 

 

Főbb megállapítások 

A KSH szerint (KSH, 2022c) a turizmus a nemzetgazdaság egyik legnagyobb 

ágazata, a GDP 10%-át adja (2019-es adatok alapján), beleértve a közvetlen és 

közvetett (multiplikátor) hatásokat is, és mintegy 500,000 embernek ad 

munkát (az országos foglalkoztatottság 12%-a). A turisztikai ágazatok 

(beleértve a vendéglátást is) 6,4%-kal járulnak hozzá a GDP-hez, és az ezekben 

az ágazatokban foglalkoztatottak száma meghaladja a 420 ezret (az országos 

foglalkoztatottság 9,5%-a). A turizmusra jellemző ágazatok közül a vendéglátás 

foglalkoztatja a legtöbb embert, a turisztikai foglalkoztatás mintegy harmadát, 

körülbelül 140 ezer főt. 

 

A 2030-ig szóló nemzeti turizmusfejlesztési stratégia a nemzetközi normákkal 

összhangban stratégiai irányként kiemeli a fenntarthatóság kérdését. Fontos, 

hogy a turizmus a természeti környezettel és a helyi közösségekkel 

harmonikus együttélésben valósuljon meg. 

 

Magyarországon az egész életen át tartó tanulás, a nyitottság, a pozitív 

hozzáállás, az empátia és a nyelvtudás készségei kötelezőek a különböző szintű 

turisztikai és vendéglátóipari képzési programokban.  

https://www.ksh.hu/stadat_files/tur/hu/tur0004.html
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A felmérés megállapításai: 

A felmérés szerint a 2030-ban szükséges legfontosabb digitális készségek a 

biztonságos információfeldolgozás, a digitális marketingrendszerek és 

kommunikációs platformok használata, valamint az irodai alkalmazások 

használata. A digitális adatvédelmi etika és a digitális üzleti analitika várhatóan 

szintén nagyon fontos lesz, ami az adatbiztonsággal kapcsolatos növekvő 

aggodalmakat és az adatvezérelt döntéshozatal növekvő jelentőségét tükrözi. 

 

A hiányzó vagy legalacsonyabb szintű környezetvédelmi/zöld készségek olyan 

technikai készségek, amelyek a legfontosabbak a turisztikai vállalkozások 

számára a zöld megoldások megvalósításához és fejlesztéséhez. Ezek a 

készségek a következők: a CO2-kibocsátás mérése és kezelése, a technológia 

használata a zöld átmenet felgyorsítása érdekében, valamint a zöld beszerzés 

és a kínálat zöldítése. E készségek fejlesztése igényli a legtöbb erőforrást.  

 

Ami a társadalmi-kulturális készségek fejlesztésére adott válaszokat illeti, 

nyilvánvaló, hogy az ágazat felismeri a fejlődés szükségességét. A 2030-ban 

szükséges jövőbeli készségszintek szinte minden készségkategóriában 

magasabbak a jelenlegi szinteknél. Az idegenforgalmi ágazat érdekelt felei 

tisztában vannak az ágazat változó követelményeivel, beleértve a váratlan 

helyzetek és konfliktusok kezelésének, valamint a különböző környezetben való 

hatékony kommunikációnak a szükségességét. A legkisebb hiányosságok a saját 

úti cél kulturális környezetének megértése, ezen információk megosztása a 

vendégekkel, a kiváló ügyfélkiszolgálás, a vendégekkel és kollégákkal való 

hatékony kommunikáció és a hatékony csapatmunka terén mutatkoznak. 

 



 
7 

  
Az interjúk megállapításai 

A megkérdezettek szerint a 21. század technológiai fejlődése hatalmas kihívást 

jelent a turizmus számára. Fel kell ismerni, hogy a turizmus vonzóbbá, 

hatékonyabbá és gazdaságilag, társadalmilag és környezetvédelmi 

szempontból fenntarthatóvá tétele érdekében elengedhetetlen az internet, a 

helyalapú szolgáltatások, a mesterséges intelligencia, a kiterjesztett és virtuális 

valóság által kínált megoldások alkalmazása. Az interjúalanyok a vendéglátás 

jövőjében nélkülözhetetlen digitális készségek között megemlítették a 

programozást, az algoritmusgyártást. Nyitottságra, intelligenciára és az 

informatikai világhoz való alkalmazkodási képességre lesz szükség. 

Egyértelmű, hogy a digitális készségek fejlesztése üzleti érdek lesz az ágazat 

számára. 

 

2030-ra egy olyan generáció fog felnőni, amelyben a környezettudatosság 

alapvető fontosságú lesz. A fiatalok kezdik megérteni a környezetvédelem 

fontosságát. A lehetséges változások alulról jövő kezdeményezések 

formájában fognak megvalósulni.  

 

A környezetvédelemmel kapcsolatos készségek közül a következő 10 évben 

várhatóan növekedni fog a megújuló energiaforrások használata a 

szolgáltatóknál és az irodai munkában, valamint a környezetbarát közlekedési 

módszerek iránti igény. Erősödő tendenciának tekinthető az e-buszok és e-

kerékpárok bevezetése, a rendezvényeken pedig az újrafelhasználható 

eszközök használata. A városi túrabuszok elektromos meghajtásúak lesznek. 

 

A megkérdezettek szerint a szociális készségek közül a vendégközpontúság, 

az elkötelezettség, a csapatszellem, a problémamegoldás, az empátia, az 

elfogadás, a tolerancia a legfontosabb készségek közé tartoznak a jövőben. A 

vendéggondozásban, a vendég-vállalat kapcsolatban a legmeghatározóbb 

szempont a különböző kulturális és vallási hátterű, valamint a fogyatékkal élő 

ügyfelekkel való bánásmód. 
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Valamennyi megkérdezett hangsúlyozta az élethosszig tartó tanulás 

szükségességét, azaz elvárják alkalmazottjaiktól, hogy folyamatosan bővítsék 

ismereteiket és fejlesszék készségeiket az idegenforgalmi trendeknek 

megfelelően. 

 

A jó gyakorlatok megállapításai 

A Jó gyakorlatok bizonyítják, hogy a munkavállalók képzése és továbbképzése 

többféle formában is megvalósítható. Ezek a megoldások a vállalkozás 

méretétől, a finanszírozási lehetőségektől és a nemzetközi programokhoz való 

csatlakozás esélyeitől függenek. 

 

Következtetés 

Az eredmények rávilágítanak arra, hogy a fent említett készségek terén 

jelentős javulásra van szükség, és hogy a készségekben hiányosságok vannak, 

amelyeket kezelni kell. Ezt például munkahelyi képzéssel és továbbképzéssel, 

vagy akár mentorprogramokkal lehetne megoldani. A politikai döntéshozók, 

az oktatók és a vállalkozások közötti együttműködésre van szükség e 

hiányosságok megszüntetéséhez és a munkaerő felkészítéséhez a jövőbeli 

kihívásokra. 
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BEMUTATKOZÁS 
Az Erasmus+ PANTOUR projekt egy európai partnerség az oktatás és az ipar közötti 
együttműködő és gyümölcsöző kapcsolat javítására. A PANTOUR az NTG projekt (Next 
Tourism Generation Skills Alliance; 2018-2022) utóprojektje. A PANTOUR projekt célja a 
kifejezetten turizmusban szükséges készségekkel kapcsolatos innovatív megoldások 
kidolgozása. 

A PANTOUR célja, hogy eredményeinek kiaknázásával a turisztikai ágazatban dolgozó 
álláskeresők, foglalkoztatott és munkanélküli munkavállalók, munkaadók, KKV-k, 
ágazati szövetségek és politikai döntéshozók javát szolgálja. Ezért különös figyelmet 
szentel az általános munkaerő át- és továbbképzésének a jövőbeli készségigényekre 
vonatkozóan. E cél elérése érdekében a projektkonzorcium minden egyes országában 
kutatást végeztek a turizmus jövőjének, a turisztikai ágazatban jelenleg meglévő 
készségszintek és a jövőben szükséges készségek közötti szakképzettségi 
hiányosságok feltárása érdekében. 

Kezdetben naprakész információkra van szükség. Erre szolgál ez az Országos 
Készségprofil Jelentés: egy átfogó, az országra kiterjedő dokumentum, amely 
mélyreható elemzést nyújt az adott ország általános turisztikai és készségügyi 
helyzetéről, hiányosságairól, szükségleteiről és munkaerő-képességeiről. Értékes 
forrásként szolgál a politikai döntéshozók, kormányzati tisztviselők, 
munkáltatók/munkavállalók és oktatási intézmények számára, hogy megértsék a 
készségek jelenlegi helyzetét, és megalapozott döntéseket hozzanak a munkaerő-
fejlesztési stratégiákkal kapcsolatban. 

Ennek az országos készségprofil-jelentésnek a célja, hogy átfogó áttekintést nyújtson a 
következőkről: 

Általános információk a PANTOUR konzorcium egyes országairól a turizmus és a 
turisztikai foglalkoztatás tekintetében, azaz turisztikai tények és számadatok; 

A digitális, zöld és szociális készségekkel kapcsolatos képzési kínálat jelenlegi 
helyzetének összefoglalása az oktatás/képzés fő szolgáltatói típusai tekintetében; 

A PANTOUR-konzorcium egyes országaiban a turisztikai szakemberek, HR-vezetők és 
döntéshozók körében végzett online felmérések eredményeinek elemzése; 

A turizmus jelenlegi fejlődésének áttekintése, a turisztikai foglalkoztathatóság 
tendenciái, valamint a turizmus ágazatban jelenleg meglévő készségszintek és a 2030-
ra előre jelzett jövőbeli készségigények közötti szakadékok; 

A legjobb gyakorlatok (azaz az innovatív kezdeményezések, projektek, programok, 
filozófiák, eszközök, módszerek, ötletek, megoldások és koncepciók) leltára a 
képzettségek fejlesztésével, átképzésével, a személyzet bevonzásával és megtartásával 
kapcsolatban, a digitális, szociális és zöld készségek fejlesztésével kapcsolatos 
ismeretek javítása érdekében a turizmusban. 
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1. MAGYARORSZÁG 

ÁLTALÁNOS TURISZTIKAI 

JELLEMZŐI, TÉNYEK & 

ADATOK 
 

 

 

 

 

1.1 TURISZTIKAI TÉNYEK & ADATOK 
   

Turizmus világszerte  

A turisztikai ipar egy hatalmas és összetett ágazat, amely számos iparágat foglal 

magában, beleértve a szállást, a szállítást, a közlekedést, a látnivalókat, az utazási 

vállalkozásokat és még sok mást. A Statista nemzetközi statisztikai portál szerint 

(2023 [1]) az utazás és a turizmus teljes hozzájárulása a világgazdasághoz 2022-ben 

7,71 billió dollár volt (Statista, 2022), ami a teljes globális GDP 7,6%-át teszi ki, 5%-kal 

maradva el a járvány előtti szint alatt. 

 

Ugyanez a forrás (Statista, 2023 [2]) arról számol be, hogy a nemzetközi 

turistaérkezések száma világszerte 963 millió volt 2022-ben. 

 

 
A világjárvány előtt az utazás és turizmus a világ egyik legnagyobb ágazata volt, és 

4-ből 1 munkahelyet biztosított. A növekedés 2022 és 2032 között várhatóan évi 

5,8%-os lesz, ami meghaladja az általános gazdasági növekedést. 

A jelentés e fejezetének elsődleges célja az általános információk kifejtése és 

az ország turisztikai helyzetének összefoglalása. Ez az országos forrásokból 

származó adatok összegyűjtésével és elemzésével, valamint ezek 

összegzésével történik. Az elemzés a meglévő online forrásokra, tanfolyami 

tartalmakra, jelentésekre, meglévő kutatási eredményekre, cikkekre, 

könyvekre épül. 
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A Statista egy másik tanulmánya (2023) szerint az utazási és turisztikai ágazatban 

a globális foglalkoztatás 2022-ben az előző évhez képest enyhén emelkedett, 

miután a koronavírus világjárvány kitörésével meredeken visszaesett. A növekedés 

ellenére az utazási és turisztikai munkahelyek száma világszerte a járvány előtti 

szint alatt maradt, és 2022-ben összesen 295 millió volt. Az előrejelzés szerint ez a 

szám 2023-ban várhatóan 320 millióra, 2033-ban pedig 430 millióra nő. 

1.1.1 Az utazás & turizmus hozzájárulása a GDP-hez Magyarországon 

Magyarországon a turizmus évtizedek óta jelentős szerepet játszik a 

gazdaságban. Közvetlen hozzájárulása a GDP-hez a Covid előtti időszak utolsó 

évében, 2019-ben 8,3% volt. Ez 2020-ban 4%-ra csökkent, majd 2021-ben a 

turisztikai forgalom növekedésével párhuzamosan 4,6%-ra kezdett emelkedni 

(WTTC, 2023). 

 

A Magyar Turisztikai Ügynökség (MTÜ, 2021)1 szerint 2021-ben 13%, 2022-ben 12% 

volt a GDP-hez való teljes hozzájárulás.  

 

1.1.2 Az alágazatok mérete és relevanciája 

A Központi Statisztikai Hivatal (KSH) adatai szerint a kereskedelmi szálláshelyek 

(szállodák, panziók, turistaszállók, ifjúsági szállók, üdülők, kempingek) száma 

2019-ben 3475 volt. A Covid-időszakban ez a szám a kényszerű bezárások miatt 

jelentősen, 17%-kal csökkent, így 2020-ban már csak 2891 egység működött. 

2021-ben további csökkenés következett be, de ez az előző évhez képest 

kevesebb mint 3%-os visszaesést eredményezett, így a működő egységek 

száma 2827 volt. 

 

Az előző évi alacsony eredmény után 2021 5%-os növekedést mutat 3058 darab, 

de még mindig 12%-kal kevesebb, mint 2019-ben. 2022-ben ismét enyhe 

csökkenés tapasztalható, 2021-hez képest 25 egységgel kevesebb, ami 

kevesebb mint 1%-os, 2019-hez képest pedig 13%-os csökkenést jelent (KSH, 

2022)2. 

  1 Magyar Turisztikai Ügynökség (MTÜ) 

  2 Központi Statisztikai Hivatal (KSH) 

https://wttc.org/research/economic-impact
https://mtu.gov.hu/dokumentumok/NTS2030_Turizmus2.0-Strategia.pdf?v=0.159
https://www.ksh.hu/stadat_files/tur/hu/tur0083.html
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A KSH adatai szerint a vendéglátóhelyek száma 2019-ben 51 329 volt. A Covid 

következtében 2020-ban 3%-os csökkenés következett be (50 190 db). További 

bezárásokra került sor 2021-ben, így a vendéglátóhelyek száma 5%-kal, 47 924-

re csökkent (KSH, 2020). 

2022-ben az egységek száma tovább csökken, 46947-re, ami további 2%-os 

csökkenést jelent (KSH, 2022a). 

A Turisztikai Desztináció Menedzsment (TDM) Egyesület adatai szerint 2019-ben 

összesen 94 regisztrált tagszervezet működött Magyarországon. Számuk az 

elmúlt időszakban nem változott (TDM Szövetség, n.d.)3.  

A KSH adatai szerint az utazásszervezők/utazási irodák száma a vizsgált 

időszakban 2019-ben 1028 volt, ami 2020-ban 1006-ra csökkent. További 

megszűnések történtek 2021-ben, így 2021-ben már csak 968 vállalkozás 

működött (KSH, 2022b). 

A látnivalók köre olyan széles, hogy nem állnak rendelkezésre összesített 

adatok. A legfontosabb attrakciók Magyarországon: gyógyfürdők, természetes 

gyógyfürdők, múzeumok, turisztikai közlekedés, kalandparkok, állatkertek, 

vidámparkok, védett természeti területek, zenei és táncos rendezvények. 

Összefoglalva megállapítható, hogy a bezárások 2022-ben is folytatódnak, 2023-

ban pedig a gazdasági nehézségek fokozódnak, elsősorban az 

energiaköltségek drasztikus emelkedése miatt. 

Az egészségturizmus egy speciális határterület a turizmus és az egészségügy 

között; olyan munkaerőt kell kialakítani, amely egyszerre látja át a terület 

sajátosságait, szakmai problémáit. Az NTS Stratégia2030 szerint az 

egészségturizmusban dolgozó szakemberek és alkalmazottak számára 

speciális tanfolyamokat kell kidolgozni továbbképzésként.  

 

 

Tourism Sector 137,500 

Food and beverage 37,800  

Passenger transportation 13,400 

  3 Turisztikai Desztináció Menedzsment Szövetség (TDM Szövetség) 

https://www.ksh.hu/docs/hun/xstadat/xstadat_evkozi/e_oga010.html
https://www.ksh.hu/stadat_files/tur/hu/tur0027.html
https://tdmszovetseg.eu/tdm-szervezetek/
https://www.ksh.hu/stadat_files/tur/hu/tur0030.html
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  A tanfolyamoknak három területre kell összpontosítaniuk: turizmus, 

egészségügy és idegen nyelvi ismeretek. További képzési területek lehetnek 

például a vendégorientáció, a konfliktuskezelés, az értékesítés alapjai, a 

regionális kínálat bemutatása stb; 

• Alapvető egészségügyi képzések indítása és fenntartása, elsősorban a 

turizmus szektorban dolgozók számára. 

• Ennek eredményeként a munkavállalók (pl. recepciósok, turisztikai 

szervezők) átfogó ismereteket kapnak az általuk nyújtott szolgáltatások 

hatásairól és alkalmazási technikáiról; 

• Idegennyelv-tanulási lehetőségek biztosítása az egészségturizmusban 

dolgozók számára az elsődleges küldőpiacok alapján. Javul a 

kommunikáció a külföldi vendégekkel, ami a vásárlói elégedettségben is 

megmutatkozik; 

• A kiégéssel és a stresszkezeléssel kapcsolatos képzések és 

egészségturisztikai kezelések elindítása valamennyi munkavállaló 

számára. Ez csökkentheti a munkavállalók lemorzsolódását. 

A magyar turizmus eddigi legnagyobb és legátfogóbb fejlesztése a Nemzeti 

Turisztikai Adatszolgáltató Központ (NTAK), amely 2019-ben kezdte meg 

működését. A hatályos jogszabályok alapján minden belföldi szállásadó minden 

szálláshelyét regisztrálni kell az NTAK-nál. A regisztrációs kötelezettség 2021. 

november 1-jétől kiterjed a vendéglátó-ipari vállalkozásokra és a turisztikai 

attrakciókra is, adatszolgáltatási kötelezettségük 2023. július 1-jétől kezdődik. 

Ezzel az NTAK adatokkal fog rendelkezni a turisztikai ágazat valamennyi 

kulcsszereplőjének teljesítményéről (NTAK, n.d.). 

1.1.3 Érkező és kiutazó turisták 

A KSH szerint (KSH, 2022c), Magyarországon is tapasztalhatók a turizmussal 

kapcsolatos negatív jelenségek: a leglátogatottabb desztinációk (Budapest, 

Balaton) olykor túlturizmussal küszködtek. A hazánkba irányuló beutazások 

száma 2021-ben 16%-kal, 36,7 millió utazásra nőtt az előző évhez képest, de 

jelentősen, 40%-kal elmaradt a 2019. évitől. Az egynapos látogatások 19%-kal, a 

többnapos utazások 6,9%-kal nőttek. A 2019-es adatokhoz képest  az  egynapos 

day trips decreased by 35%, and multi-day trips by more than half. In 2021, Hun- 

 

https://info.ntak.hu/adatszolgaltatas
https://www.ksh.hu/stadat_files/tur/hu/tur0004.html
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utazások 35%-kal, a többnapos utazások pedig több mint felével csökkentek.  

2021-ben a magyar állampolgárok 13,3 millió alkalommal utaztak külföldre, 4,2%-

kal többször, mint egy évvel korábban a járvány által érintett időszakban. A 2019-

es évhez képest azonban 47%-kal csökkent az utazások száma. 

2022-ben a hazánkba irányuló beutazások száma 26%-kal, 46,3 millió utazásra 

nőtt az előző évhez képest, de jelentősen, 25%-kal alacsonyabb volt, mint 2019-

ben. Az egynapos utazások száma 17%-kal nőtt (2022-ben 2021-hez képest), a 

többnapos utazásoké pedig 60%-kal (2022-ben 2021-hez képest). A 2019-es 

adatokhoz képest az egynapos utazások 24%-kal csökkentek (2022-ben), a 

többnapos utazások pedig több mint negyedével (25,4% - 2022-ben) (KSH, 

2022d).  Az 1. és 2. táblázat a Magyarországra látogató külföldiek megoszlását és 

az általuk eltöltött vendégéjszakák számát mutatja országonként. 

A magyar állampolgárok 2022-ben 18 millió alkalommal utaztak külföldre, 

35,9%-kal többször, mint egy évvel korábban a járvány által érintett időszakban. 

A 2019-es évhez képest azonban 28%-kal csökkent az utazások száma (KSH, 

2022e). 

1. Táblázat: Nemzetközi látogatók érkezése országonként (2009-2022) (KSH, 2022e) 

 2019 2021 2022 

Románia 22,4% 25,2% 18,4% 

Szlovákia 18% 17,2% 21,8% 

Ausztria 15% 15,6% 16,3% 

Szerbia/Montenegro 6,7% 6,9% 6,9% 

Németország 5,7% 6,7% 6,9% 

Ukrajna 4,1% 3,3% 2,2% 

Lengyelország 4% 4% 3,9% 

Összesen 61.397.000 36.688.000 46.343.000 

 

 

 

 

 

https://www.ksh.hu/stadat_files/tur/hu/tur0003.html
https://www.ksh.hu/stadat_files/tur/hu/tur0010.html
https://www.ksh.hu/stadat_files/tur/hu/tur0010.html
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2. Táblázat: Nemzetközi vendégéjszakák országonként (2019-2023) (KSH, 2023) 

 2019 2021 2022 2023 (Január - 
Június) 

Németország 12,8% 15,3% 12,1% 11,5% 
Egyesült Királyság 7% 3,3% 6,2% 6,9% 

Csehország 6,2% 8,7% 8,2% 7,0% 
Egyesült Államok 5,5% N/A N/A N/A 
Ausztria 5,2% 6,2% 5,8% 6,3% 
Lengyelország 4,9% 5,2% 5% 4,2% 

Olaszország 4,4% 3,7% 3,6% 4,7% 
Románia 4,2% 6,7% 6,1% 5,8% 
Izrael 3,3% N/A N/A N/A 
Összesen 15.753.000 5.499.000 12.364.000 5.683.000 

 

1.1.4 A különböző közlekedési módok (repülő, autó, vonat) részesedése 

a turizmusban 

A magyarországi turizmus közlekedési eszközök szerinti megoszlása a 

különleges földrajzi helyzet következménye. Az ország nemzetközi útvonalak 

csomópontjában fekszik, alföldi fekvése kiszámíthatóvá teszi a közlekedést. 

Ebből következően jó összeköttetést biztosít Európa keleti és nyugati, valamint 

északi és déli országai között. A turizmusban a közúti közlekedés dominál 90%-

ot megközelítő értékkel, a légi közlekedés 10% körüli. A vízi közlekedés kevesebb 

mint 1%-ot, a vasúti 1-2%-ot tesz ki (KSH, 2023a). 

1.1.5 Nemzetközi és hazai turisták érkezése 

Bár a járvány okozta bezártság és a külföldi utazások korlátozott lehetősége 

soha nem látott mértékben csökkentette a turizmust, a magyar lakosság 

belföldi kereslete jelentősen megnőtt. Ez a folyamat a mai napig tart. A KSH 

adatai szerint a belföldi turizmus 2021-es számai szinte minden tekintetben 

jelentősen meghaladták a 2020-as eredményeket, és megközelítették a 2019-es 

szintet.  A vidéki növekedés után Budapesten is növekedésnek indult a 

turizmus. 9,4 millió vendéget és 28,8 millió vendégéjszakát regisztráltak a 

kereskedelmi és magán szálláshelyeken. A vendégek háromnegyede vidékről 

érkezett, az átlagos tartózkodási idő 3,1 nap volt (KSH, 2023a).  

 

 

 

https://www.ksh.hu/stadat_files/tur/hu/tur0074.html
https://www.ksh.hu/turizmus-vendeglatas
https://www.ksh.hu/turizmus-vendeglatas
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1.1.6 Utazás típusa: üzleti utazás, fogyasztói/szabadidős utazás 

A turizmus legfontosabb típusai Magyarországon a következők: 

• Szabadidős, szórakoztató, egészségügyi 

• Barátok és családtagok meglátogatása 

• Vásárlás 

• Egészségügy 

• További privát utazások (oktatás, vallás, vadászat, egyéb privát utazások) 

• Üzleti, konferenciák 

1.1.7 Vállalati méretek 

A gasztronómiai vállalkozások száma 2022 végére valamivel kevesebb mint 

47 000 volt (mintegy 1000-rel kevesebb, mint 2021-ben, és mintegy 4400-zal 

kevesebb, mint 2019-ben). A kereskedelmi vendéglátóhelyek közül az italboltok 

és a zenés szórakozóhelyek száma csökkent a legnagyobb mértékben, több 

mint 3000 üzlettel (2019-hez képest és 760-nal kevesebbel, mint az előző 

évben). Az éttermek és büfék száma is jelentősen csökkent (több mint 2100 

üzlettel kevesebb, mint 2019-ben), a cukrászdák és a munkahelyi 

vendéglátóhelyek száma viszont enyhén nőtt. A vendéglátóhelyeken belül a 

kereskedelmi vendéglátóhelyek 85%-ot, míg a munkahelyi (üzleti és ipari) 

vendéglátóhelyek, a rendezvényi vendéglátóhelyek és a közétkeztetés 15%-ot 

tettek ki (2022-ben) (KSH, 2023). 

2021. január 1-jétől minden vendéglátóhelynek a 210/2009-es 

kormányrendeletben meghatározott vendéglátóhelytípusok valamelyikébe 

kell bejegyeztetnie magát. 

A vendéglátóhelyek száma 2010 és 2019 között több mint 3700-zal csökkent. A 

koronavírusjárvány miatt 2021 végére a vendéglátóhelyek száma csaknem 

ugyanennyivel, több mint 3400-zal csökkent, mint két évvel korábban.  

 

 

 

 

https://www.ksh.hu/stadat_files/tur/hu/tur0074.html
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2022-ben ez a szám még tovább csökkent 2019-hez képest, majdnem 4400-ra 

(KSH, 2023). 

2021-ben a vendéglátóiparban 12,1 ezer önálló vállalkozó és 13,7 ezer társas 

vállalkozás működött. Az önálló vállalkozók 61%-a éttermekben és mozgó 

vendéglátásban, 31%-a pedig az italkiszolgálási tevékenységet végző 

vendéglátóiparban dolgozott. Az éttermi és mozgó vendéglátás 76%-a, az 

italkiszolgálás 16%-a volt (Zerényi, 2023). A 25 ezer vendéglátóipari társulás és 

egyéni vállalkozó szinte mindegyike (99,9%) a KKV-szektorban tevékenykedett.  

A KKV-k aránya a vendéglátóiparban a mikrovállalkozások esetében 91%, a 

kisvállalkozások esetében 8,6%, a középvállalkozások esetében pedig 0,5% volt 

2021-ben (Zerényi, 2023). 

3. Táblázat: Az aktív vállalkozások száma 2020-ban (KSH, 2023b; Zerényi, 2023) 

Időszak TEÁOR08 Kategória 
Összes 

kategória 
Önálló 

vállalkozó 
Partnerség 

Non-profit 
szervezet 

2020 

56= 
Vendéglátás 

Összesen 25624 12315 13298 11 
ebből 
KKV-k 

25614 12315 13288 11 

561=Étterem és 
mobil 
vendéglátás 

Összesen 17267 7295 9970 0 
ebből 
KKV-k 

17264 7223 9967 0 

563=Italszervíz 
Összesen 6226 3985 2240 0 
ebből 
KKV-k 

6226 3985 2240 0 

562= 
Rendezvényi 
vendéglátás és 
egyéb 
vendéglátás 

Összesen 2198 1067 1123 8 

ebből 
KKV-k 

2190 1067 1116 8 

5621 
Rendezvényi 
vendéglátás 

Összesen 453 298 154 0 
ebből 
KKV-k 

453 298 154 0 

5629 Egyéb 
vendéglátás 

Összesen 1745 769 969 7 
ebből 
KKV-k 

1737 769 962 7 

 

 

 

 

 

https://www.ksh.hu/stadat_files/tur/hu/tur0074.html
https://mvi.hu/images/dokumentumok/statisztikai_helyzetjelentes_a_vendeglatasrol_2022_MVI.pdf
https://mvi.hu/images/dokumentumok/statisztikai_helyzetjelentes_a_vendeglatasrol_2022_MVI.pdf
https://www.ksh.hu/stadat_files/tur/hu/tur0062.html
https://mvi.hu/images/dokumentumok/statisztikai_helyzetjelentes_a_vendeglatasrol_2022_MVI.pdf
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4. Táblázat: Az aktív vállalkozások száma 2021-ben (KSH, 2023b; Zerényi, 2023) 

Időszak TEÁOR084 Kategória 
Összes 

kategória 
Önálló 

vállalkozó 
Partnerség 

Non-profit 
szervezet 

2021 

56= 
Vendéglátás 

Összesen 25810 12055 13742 13 
ebből  
KKV-k 

25800 12055 13732 13 

561=Étterem 
és mobil 
vendéglátás 

Összesen 17823 7343 10478 2 
ebből  
KKV-k 

17819 7343 10474 2 

563=Ital 
szervíz 

Összesen 5875 3684 2190 1 
ebből  
KKV-k 

5875 3684 2190 1 

562= 
Rendezvényi 
vendéglátás 
és egyéb 
vendéglátás 

Összesen 2112 1028 1074 10 

ebből  
KKV-k 

2106 1028 1068 10 

5621 
Rendezvényi 
vendéglátás 

Összesen 411 274 136 1 
ebből  
KKV-k 

411 274 136 1 

5629 Egyéb 
vendéglátás 

Összesen 1701 754 938 9 
ebből  
KKV-k 

1695 754 932 9 

 

 

 

 

 

  4TEÁOR08 - A gazdasági tevékenységek egységes ágazati osztályozási rendszere A gazdasági 

tevékenységek egységes ágazati osztályozása az EU gazdasági tevékenységek osztályozásának 

magyar változata, a NACE Rev.2. Az 1893/2006/EK rendelet alapján a TEÁOR'08 2008. január 1-jétől 

a vállalkozások főtevékenységének meghatározására, a gazdasági és társadalmi mutatók 

kiszámítására és a statisztikai adatok közzétételére szolgál. 

https://www.ksh.hu/stadat_files/tur/hu/tur0062.html
https://mvi.hu/images/dokumentumok/statisztikai_helyzetjelentes_a_vendeglatasrol_2022_MVI.pdf
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1.2 AZ UTAZÁS ÉS TURIZMUS HOZZÁJÁRULÁSA 

A FOGLALKOZTATÁSHOZ 
 

A turizmus a nemzetgazdaság egyik legnagyobb ágazata, amely a GDP 10%-át 

adja (a 2019-es adatok alapján), beleértve a közvetlen és közvetett 

(multiplikátor) hatásokat is, és nagyjából 500,000 embernek (a 

foglalkoztatottak 12%-ának) ad munkát. A turisztikai ágazatok (beleértve a 

vendéglátást is) hozzájárulása a GDP-hez 6,4%, az ezekben az ágazatokban 

foglalkoztatottak száma pedig meghaladja a 420 ezret (a foglalkoztatottak 

9,5%-a). A turizmusra jellemző ágazatok közül a vendéglátás foglalkoztatja a 

legtöbb embert, a turisztikai foglalkoztatás mintegy harmadát, körülbelül 140 

ezer embert. 2020-ban, a COVID-19 által érintett évben az előzetes adatok azt 

mutatják, hogy a turisztikai ágazat közvetlen hozzájárulása a GDP-hez 5,1%-ra, a 

multiplikátoros hozzájárulás pedig 8,1%-ra csökken (KSH, 2023a). 

 

Az 1. ábra a szálláshely-szolgáltatás és vendéglátás ágazatban foglalkoztatottak 

számának alakulását mutatja 2019-2021 között. A szálláshely-szolgáltatás és 

vendéglátás (I) ágazatban 2021-ben 170 ezer főt foglalkoztattak (75%-ukat a 

szállodákban és éttermekben), ami a nemzetgazdaság egészének 3,7%-át tette 

ki. Az iparban (I) foglalkoztatottak száma 2021-ben 4,3%-kal alacsonyabb volt az 

előző évinél (177 ezer fő) és 12,4%-kal alacsonyabb a 2019. évinél (193 ezer fő) a 

koronavírusjárvány negatív hatása miatt. A nemzetgazdaság egészében a 

foglalkoztatottak száma közel 1%-kal nőtt a 2020. évihez képest (Zerényi, 2023). 

 

https://www.ksh.hu/turizmus-vendeglatas
https://mvi.hu/images/dokumentumok/statisztikai_helyzetjelentes_a_vendeglatasrol_2022_MVI.pdf
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1. Ábra: A szálláshely-szolgáltatás és vendéglátás területén foglalkoztatottak száma (2019-2012) 

(KSH, 2023a; Zerényi, 2023) 

 

 

1.3 A TURIZMUS KÖZVETLEN ÉS TELJES 

HOZZÁJÁRULÁSA A GDP-HEZ 10 ÉV ALATT 

A magyar kormány 2017-ben fogadta el a Nemzeti Turizmusfejlesztési 

Stratégiát, amely meghatározta azt a keretet, amelyben az állam és a piac 

közösen gondolkodik a magyarországi turizmus jövőjéről 2030-ig. A Covid-19 

eredményeképpen a stratégia felülvizsgálatára került sor. A Turizmus 2.0 

dokumentum időkerete, valamint céljai változatlanok maradtak. Meghatározza 

a 2030-ig szükséges fejlesztési és ágazatirányítási feladatokat, hogy 2030-ra a 

magyar turizmus közvetlen és közvetett hozzájárulása a GDP-hez 16 százalékra 

emelkedjen (MTÜ, 2021).  

A Magyar Turisztikai Ügynökség szerint a turizmus teljes hozzájárulása a GDP-

hez 2022-ben 12% volt (MTÜ, 2023). 

 

https://www.ksh.hu/stadat_files/tur/hu/tur0062.html
https://mvi.hu/images/dokumentumok/statisztikai_helyzetjelentes_a_vendeglatasrol_2022_MVI.pdf
https://mtu.gov.hu/dokumentumok/NTS2030_Turizmus2.0-Strategia.pdf?v=0.159
https://mtu.gov.hu/dokumentumok/NTS2030_Turizmus2.0-Strategia.pdf?v=0.159
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1.4 A TURIZMUS KÖZVETLEN ÉS TELJES 

HOZZÁJÁRULÁSA A 

FOGLALKOZTATÁSHOZ 10 ÉV ALATT  

Az idegenforgalmi ágazat munkaerő-piaci adatai jelenleg hiányosak és a 

"szürkegazdaság" által erősen torzítottak. A Nemzeti Turizmus Stratégia 2030 

szerint 2017-ben a turisztikai ágazatban a munkahelyek száma 428 000 volt, a 

munkahelyek 10,0%-át közvetlenül a turizmus teremtette, a közvetlen és 

közvetett hatásokat összevonva pedig a turizmus a nemzetgazdaságban a 

foglalkoztatás 13,2%-át adja. 2019-ben a turizmus és vendéglátás ágazatban 419 

000 fő dolgozott, ami a teljes foglalkoztatás 9,5%-a volt. 

A COVID-19 világjárványt követően a foglalkoztatottak száma jelentősen 

csökkent: a szálláshely-szolgáltatás és vendéglátás alágazatban 2019-ben 193,4 

ezer, 2020-ban 177 ezer, 2021-ben pedig 169,4 ezer főt foglalkoztattak. 

Az adatokból megállapítható, hogy a szálláshely-szolgáltatás és vendéglátás 

ágazatban továbbra is jelentős a betöltetlen álláshelyek aránya, azaz a 

pandémiát követő újranyitás után is munkaerőhiánnyal kell számolni az 

ágazatban (KSH, 2023a). 

Az NST 2030 és a Turizmus 2.0 egyik célja, hogy a magyar turizmus közvetlen és 

közvetett hozzájárulása a GDP-hez 2030-ra 16%-ra emelkedjen. Ez alapján a 

2030-ban szükséges munkaerőigény 600,000 főre becsülhető (MTÜ, 2021). 

1.5 A NEMZETI TURIZMUS STRATÉGIA FŐ 

FÓKUSZPONTJAI 

A Nemzeti Turizmus Stratégia 2030 felülvizsgálatával a Magyar Turisztikai 

Ügynökség kidolgozta a Turizmus 2.0 dokumentumot. A Turizmus 2.0 célja, 

hogy bemutassa a Nemzeti Turizmusfejlesztési Stratégia 2030 felülvizsgálata 

során  azonosított  beavatkozási  pontokat,  új  ágazati  megközelítéseket  és  a  

 

 

 

 

https://www.ksh.hu/turizmus-vendeglatas
https://mtu.gov.hu/dokumentumok/NTS2030_Turizmus2.0-Strategia.pdf?v=0.159
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The tourism industry is a vast and complex sector that encompasses many 

industries, including accommodation, transport, attractions, travel companies, and 

more. According to the international statistics portal Statista (2023 [1]), the total 

contribution of travel and tourism to the global economy was $ 7.71 trillion in 2022 

(Statista, 2022), a 7.6% share of the total global GDP, remaining 5% below pre-

pandemic levels.  

 

magyar turizmus versenyképességének növelésének lehetőségeit. A 

dokumentum a turizmus és vendéglátás jelenlegi helyzetéhez képest 12 

irányvonalon keresztül mutatja be a fejlesztési lehetőségeket, és egy sor 

intézkedést foganatosít ezekhez kapcsolódóan. A Turizmus 2.0 a vendéglátás, a 

MICE, az egészségturizmus, a vallási turizmus és az értékesítés területére is 

fókuszál, mely területek jelentős fejlesztési tartalékokkal rendelkeznek. 

Az NTS2030 horizontális céljai megmaradtak és kibővültek: a keresletorientáció, 

az ökoszisztéma-szintű együttműködés, a családbarát megközelítés és a 

digitalizáció átfogó módon jelenik meg a Stratégiában. Az ágazatspecifikus 

digitális kompetenciák és képességek kialakításának és strukturált 

fejlesztésének az új koncepciójába kell illeszkednie. 

Az NTAK funkciói és felhasználói köre folyamatosan bővül, ami szükségessé 

teszi a rendszerrel kapcsolatos képzések folytatását. Ennek hatékony 

lebonyolításában a Magyar Turisztikai Ügynökség egyre inkább támaszkodni 

kíván a járványválság miatt széles körben alkalmazott távoktatási 

webináriumokra és online fórumokra, amelyeket gyakorlati kérdések köré 

szervez, az online megoldások élő bemutatásával kombinálva. 

A Magyar Turisztikai Egyesület Alapítvány 2019-ben alapította meg a CheckINN-

t, amely egy ernyőmárka és innovációs központ, amely a "CheckINN DIGITAL" 

alkalmazás és díj létrehozásával bővült. Az évente kiírt pályázat célja, hogy 

elismerje azon turisztikai vállalkozások sikeresen megvalósított projektjeit, 

amelyek élen járnak az ágazat digitalizálásában, és ösztönözze az innovatív 

gondolkodást. 

A Turizmus 2.0 stratégia a nemzetközi szabványokkal összhangban stratégiai 

irányként kiemelte a fenntarthatóság kérdését. Fontos, hogy a turizmus a 

természeti környezettel és a helyi közösségekkel harmonikus együttélésben 

valósuljon meg.  

1.6 ORSZÁG-SPECIFIKUS KIHÍVÁSOK ÉS 

FEJLESZTÉSEK A TURIZMUSBAN 

A Turizmus 2.0 stratégia - a 2030-ig szóló nemzeti turizmusfejlesztési stratégia 

- a következő célokat határozza meg: 
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• Desztinációs termékek tervezése 

• Az ágazat digitális fejlesztése 

• Kiterjedt fenntarthatóság 

• Látogatóközpontú fejlesztések 

• Elkötelezett, jól képzett szakemberek  

A munkaerő-fejlesztéssel kapcsolatban a következő részcélokat fogalmazza 

meg: 

1. Az egész ágazatra kiterjedő átfogó stratégiai erőforrás-tervezés 
végrehajtása, amely figyelembe veszi a munkaerő mennyiségi és 
minőségi jelenlegi és jövőbeli szükségleteit. 
 

2. A gyakorlati képzés fejlesztése indokolt a turizmussal kapcsolatos 
szakképzésben. 
 

3. A felsőoktatás színvonalának emelése érdekében a Magyar Turisztikai 
Ügynökség aktívabb szerepet vállal a duális képzésekben és a 
turisztikai felsőoktatás minőségének javításában. 
 

4. A turizmusban dolgozók továbbképzésének biztosítása a lehetőségek 
kiszélesítésével és a munkaerő minőségi képzésével. 
 

5. A turisztikai pálya vonzerejének növelése a munkaerőpiac 
stabilizálásához is elengedhetetlen lépés.  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
24 

2.  JELENLEGI 

KÉSZSÉGFEJLESZTÉS 

MAGYARORSZÁGON 
 

 
 

2.1 DIGITÁLIS KÉSZSÉGEK 

  

A minden évben meghirdetett verseny keretében felsőoktatási hallgatókból álló 

háromfős csapatok mutathatják be innovatív ötleteiket.  

 

Magyarországon számos képzés kapcsolódik a digitális készségek 

fejlesztéséhez. Az egyetemi szintű képzések (Informatika, mérnökinformatikus 

BSc és MSc) elsősorban a programozásra és az informatikai biztonságra 

koncentrálnak, a magáncégek által indított képzések egy-egy részterületet 

fednek le. 

A turisztikai és vendéglátóipari tanfolyamok esetében a digitális készségek 

közül a számítógép-felhasználói alapismeretek, a prezentációs technikák, a 

közösségi média ismerete és egy vagy két speciális foglalási szoftver ismerete 

kötelező a képzési programban. Előfordul azonban, hogy az oktatásban 

használt szoftverek nem a legújabb verziójúak, így ez nehézséget jelent. A 

nemzetközi szállodaláncok által használt szoftvereket az adott szálloda belső 

képzésén sajátítják el a dolgozók.  

 
A CheckINN Magyarország első turisztikai innovációs központja, amelynek 

célja, hogy katalizálja az innovatív kezdeményezéseket a hazai turizmusban. 

Az eredetileg egyetemi hallgatóknak szóló innováció-menedzsment 

platformot 2019-ben indította útjára a Magyar Turizmus Zrt. azzal a céllal, 

hogy támogassa a turizmusban kreatív és innovatív kezdeményezéseket, 

valamint elősegítse az értékteremtést és a kapcsolatépítést az ágazatban.  

 

Ebben a fejezetben áttekintést talál a digitális, zöld és szociális készségekkel 

kapcsolatos képzések magyarországi kínálatáról. Ezt az országos forrásokból 

származó adatok összegyűjtésével és elemzésével, valamint ezek összegzésével 

végezzük. 

 



 
25 

  A szervezők különös figyelmet fordítanak a zöld innovációs megoldásokra, a 

digitális és informatikai innovációra, valamint a szolgáltatás-, termék- és 

marketingfejlesztésre. Magyarországon a turizmust irányító szervezetek (civil 

szervezetek és egyesületi formában működő szervezetek) tulajdonképpen 

állami szervek. Ezért nehéz a képzések csoportosítása az információk alapján. 

 

2.2 ZÖLD KÉSZSÉGEK 
Magyarországon a környezettudatosság az élet egyre több területén válik 

meghatározóvá. Egyre nagyobb az érzékenység a környezeti kérdések iránt, az 

emberek nemcsak a mindennapokban, hanem a szabadidejükben is szem előtt 

tartják ezt. 

Mindez a különböző szintű oktatási programokban is megjelenik. Nem lehet 

azonban egyetlen képzési program segítségével elsajátítani a témával 

kapcsolatos összes ismeretet. 

 

Ez különösen igaz a turisztikai és vendéglátóipari képzésekre. A 

fenntarthatóság értelmezése kötelező elemként szerepel az egyetemi és 

középiskolai képzési programokban. Az általános megállapításokon (célok, 

feltételek) kívül azonban nem lehetséges a témával nagyobb óraszámban 

foglalkozni. A legismertebb ZÖLD tanúsítvány a Magyar Szállodák és Éttermek 

Szövetsége által évente meghirdetett Zöld szálloda program szállodák számára. 

 

Egy másik kezdeményezés a CheckINN Zöld pályázat, amelyet a Magyar 

Turisztikai Egyesület Alapítvány és a Magyar Turisztikai Ügynökség hirdetett 

meg a társadalmilag felelősen gondolkodó és cselekvő turisztikai vállalkozások 

és szervezetek számára. A 2021-es év pályázatának címe "Zöldülve utazunk" volt, 

és a fődíj mellett a szakmai zsűri egy különdíjat is kiosztott. A zsűri döntése 

alapján a fődíjat a zselici Patcán található Katica Tanya Élményközpont nyerte 

el. A turisztikai koncepciót úgy álmodták meg, hogy a természetközeli és 

hagyományos életmódot felelevenítő, az aktív pihenést elősegítő, 

élményközpontú szolgáltatóként legyen jelen a turisztikai piacon. A jövőben 

csak olyan látványosságokat fognak kifejleszteni, amelyek nem fogyasztanak 

energiát, vagy ha mégis, akkor azt mi magunk állítjuk elő megújuló forrásokból. 
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  A különdíjjal a zsűri olyan innovatív, ötletes kezdeményezést ismert el, amely 

egy egyszerű ötlettel és a szélesebb közösség bevonásával segíti elő a 

fenntartható turizmust és a környezettudatos gondolkodást. A különdíj 

nyertese a veszprémi városnéző sétákat szervező Túrajó társaság Bögretúr 

programja lett. 

 

A közétkeztetés tekintetében egy új rendelet határozza meg, hogy mi a 

közétkeztetési rövid ellátási lánc, és hogy 2022. január 1-jétől a vásárolt 

termékek összértékének legalább 60%-ának a közétkeztetési rövid ellátási 

láncban beszerzett termékekből vagy helyi élelmiszeripari termékekből kell 

származnia. Ez az arány 2023. január 1-jétől legalább 80%-ra változik. A 

vendéglátóipari vállalatok megfelelő belső képzést végeznek. 

 

A turizmus-vendéglátás ágazatban a nagy szállodaláncok (pl. Danubius Hotels, 

Mellow Mood Hotels) saját "zöld" minősítést dolgoztak ki (pl. Danubius Care 

Programok, Mellow Mood Környezetvédelmi minősítés), és ehhez kapcsolódó 

belső képzéseket indítanak. 

 

A turisztikai és vendéglátóiparban a környezetvédelmi kérdések sokkal inkább 

a keresleti oldalon jelennek meg, mint a kínálati oldalon. A képzési 

programokban mindenképpen szükség lenne a környezetvédelmi szempontok 

komplex megjelenítésére, beleértve az éghajlatváltozást és a teherbíró 

képesség elemzését is. 

 

A Tourban projektben több magyar utazásszervező vagy turisztikai ügynökség 

is részt vesz. A Tourban egy EU által finanszírozott projekt, amely a városi 

turisztikai KKV-kat támogatja abban, hogy versenyképesebbé és 

fenntarthatóbbá váljanak - nemcsak környezetvédelmi, hanem gazdasági és 

társadalmi szempontból is. A Tourban hét európai város nyolc partnerét 

tömöríti: Amszterdam, Barcelona, Budapest, Koppenhága, Dubrovnik, Kiel és 

Tallinn. A projekt magyarországi partnere a VIMOSZ. A Tourban a turisztikai 

KKV-k számára biztosítja azokat a készségeket, kapacitásokat és pénzügyi 

forrásokat, amelyekre szükségük van ahhoz, hogy az innováció és a 

fenntarthatóság katalizátorává váljanak. 
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Így képesek lesznek csökkenteni a költségeket és az erőforrás-felhasználást, 

valamint a jobb láthatóság és pozícionálás révén növelni bevételi forrásaikat. A 

Tourban segít a kkv-knak abban is, hogy Travelife-díjat kapjanak. A Travelife egy 

igazságos és megfizethető rendszer, amely segít az utazásszervezőknek és az 

utazási irodáknak abban, hogy a fenntarthatósági kritériumoknak való 

megfelelés révén kezeljék és javítsák a társadalmi és környezeti hatásokat. 

 

Magyarországon a turizmust irányító szervezetek (civil szervezetek és 

egyesületi formában működő szervezetek) tulajdonképpen állami szervek. 

Ezért nehéz a képzések csoportosítása az információk alapján. 

 

2.3 TÁRSADALMI/KULTÚRÁLIS KÉSZSÉGEK 
 

Az idegenforgalomban a vendéglátás és az alkalmazottak pozitív hozzáállása 

közvetlen hatással van a vendégek elégedettségére. Néha még az 

infrastrukturális hiányosságok is kiküszöbölhetők a turisztikai szakemberek és 

alkalmazottak pozitív hozzáállásával és kedvességével. A szakmai tudás mellett 

a szociális készségek is nagyon fontos elemei a humán erőforrásnak. 

Magyarországon az élethosszig tartó tanulás, a nyitottság, a pozitív hozzáállás, 

az empátia és a nyelvtudás készségei kötelezőek a különböző szintű turisztikai 

és vendéglátóipari képzési programokban. 

 

A vállalati képzések általában a vezetői készségek fejlesztésére 

összpontosítanak. A képzési kínálatot tanulmányozva megállapítható, hogy a 

turisztikai ágazatban még nagyobb hangsúlyt kellene fektetni a 

csapatmunkára, a protokollra, az érzékenyítésre és a nyelvtudás fejlesztésére. 

 

Magyarországon az NTS 2030 szerint a turisztikai munkaerőpiac fejlesztésének 

középpontjában a képzési kezdeményezések állnak. A felnőttképzést a képzési 

tartalmak fejlesztésével és a vállalatok képzésben való részvételének 

ösztönzésével kell javítani. Emellett növelni kell a turisztikai pálya vonzerejét: így 

a tehetséges fiatalok a pályán lesznek, és ott is maradnak egész karrierjük során.  
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A stratégia fő célkitűzései a következők: 

• Egyensúlyt kell teremteni az idegenforgalmi képzési szintek között. 

• A turisztikai hiányszakmák és a munkaerő-piaci kínálat közötti 

aszimmetria korrekciója érdekében indokolt a különböző képzési 

szinteken részt vevő tanulók számának optimalizálása. 

• Az ágazat jövőbeli stabilitásának biztosítása érdekében a képzések 

tartalmát is meg kell újítani a jövőbeli trendek alapján. 

 

Az NTS 2030 stratégia szerint ajánlott felgyorsítani a stratégia végrehajtását, 

tekintettel arra, hogy a stratégiában szintén bemutatott Next Tourism 

Generation projekt eredményei alapján a turizmus-vendéglátás ágazatban 

vannak olyan munkakörök, ahol tíz éven belül egyre nagyobb szükség lesz a 

digitális, zöld és szociális készségekre, de amelyek ma még nem feltétlenül 

élveznek prioritást. 

 

A legfontosabb irányelvek a következők: 

• A közép- és felsőoktatásban a turizmus és vendéglátás területén szükség 

van a gyakorlati képzés fejlesztésére. 

• Bővíteni kell a turisztikai dolgozók továbbképzési lehetőségeit. 

• A munkaerőpiac stabilizálásához elengedhetetlen a turisztikai pálya 

vonzerejének növelése.  
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3. FELMÉRÉS EREDMÉNYEI 

 
   

Ebben a fejezetben a magyarországi online felmérés eredményeit elemezzük, 

amelyet turisztikai szakemberek, HR-vezetők és döntéshozók körében 

végeztünk. A felmérés célja az volt, hogy megvizsgálja a turisztikai ágazatban 

a (zöld, szociális, digitális) készségek jelenlegi szintje és a 2030-ban szükséges 

jövőbeli készségek közötti szakadékot - ennek eredményeképpen kvantitatív 

adatok születtek a készséghiányokról és a jövőbeli igényekről. 

Összefoglalva: 

• A magyarországi felmérés eredményeiből kivonjuk a legfontosabb 

tendenciákat, hogy megállapítsuk, hogyan reagál az ágazat a zöld, 

digitális és szociokulturális készségekkel kapcsolatos készségekre, a 

magas és alacsony szintekre, valamint a jelenlegi és jövőbeli 

készségszintekre. 

• Az eredmények magyarázata és megvitatása. 

• A zöld, a digitális és a szociokulturális készségek jelenlegi és jövőbeli 

szintje tekintetében hiányosságok jelennek meg. A különböző 

készségek terén mutatkozó konkrét hiányosságokra vagy kiváló/jó 

készségekre és a jelentős gyengeségeket mutató területekre 

vonatkozóan megjegyzéseket teszünk. 

 

A válaszok száma összesen Magyarországon 73 

Válaszok száma turisztikai alágazatonként:  

Desztináció menedzsment szervezetek: 1 

Szálláshely szolgáltatók: 36 

Étel & ital: 11 

Attrakciók: 3 

Utazási irodák és utazásszervezők: 9 
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3.1 DIGITÁLIS KÉSZSÉGEK 
Digitális Készségek 

Jelenlegi tudásszint 

Legmagasabb: 
1.   3,75 Irodai alkalmazások használata 
(szövegszerkesztés, táblázatkezelés, 
prezentációs szoftverek) 
2.  3,6 Digitális marketingrendszerek és 
kommunikációs platformok használata 
(közösségi médiahálozatok, e-mail és direct 
marketing rendszerek) 
3.  3,47 Biztonságos információfeldolgozás 
(biztonsági mentés, kiberbiztonság, 
adatvédelem) 
4.  3,41 Digitális adatvédelem és etika 
5.  2,92 Web- és alkalmazásfejlesztés & 
programozás 
Legalacsonyabb: 
1.   1,33 Robotok használata 
2.  1,4 Generatív mesterséges intelligencia 
alkalmazások (pl. ChatGPT, Midjourney, DALL-
E stb.) használata szöveg és vizuális anyagok 
generálására 
3.  1,78 Digitális technológiák használata 
vendégélmények létrehozására (pl. virtuális és 
kiterjesztett valóság). 
4.  2,69 Digitális üzleti elemzés, üzleti 
intelligencia, adatvezérelt döntéshozatal. 

A 2030-ban szükséges jövőbeli 
tudásszint 

Legszükségesebb: 
1.   4,68 Biztonságos információfeldolgozás 
(biztonsági mentés, kiberbiztonság, 
adatvédelem) 
2.  4,67 Digitális marketingrendszerek és 
kommunikációs platformok használata 
(közösségi médiahálozatok, e-mail és direct 
marketing rendszerek, tartalomkezelő 
rendszerek) 
3.  4,55 Irodai alkalmazások használata 
(szövegfeldolgozás, táblázatkezelés, 
prezentációs szoftverek) 
4.  4,51 Digitális adatvédelem és etika 
5.  4,38 Digitális üzleti elemzés, üzleti 
intelligencia, adatvezérelt döntéshozatal 
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Legkevésbé szükséges: 
1.  2,56 Robotok használata 
2.  2,99 Generatív mesterséges intelligencia 
alkalmazások (pl. ChatGPT, Midjourney, DALL-
E stb.) használata szöveg és vizuális anyagok 
generálására. 
3.  3,37 Digitális technológiák használata 
vendégélmények létrehozására (pl. virtuális és 
kiterjesztett valóság).  
4.  4,21 Web- és alkalmazásfejlesztés & 
programozás 

  

A jelenlegi és jövőbeli készségszintek 
közötti képzettségi hiányosságok 

Legnagyobb hiányosságok: 
1.   1,59 Generatív AI alkalmazások (pl. 
ChatGPT, Midjourney, DALL-E stb.) használata 
szöveg és vizuális anyagok generálására. 
2.  1,59 Digitális technológiák használata 
vendégélmények létrehozására (pl. virtuális és 
kiterjesztett valóság). 
3.  1,49 Digitális üzleti elemzés, üzleti 
intelligencia, adatvezérelt döntéshozatal 
4.  1,29 Web- és alkalmazásfejlesztés & 
programozás 
5.  1,23 Robotok használata 

 
Legkisebb hiányosságok: 
1.   0,8 Irodai alkalmazások használata 
(szövegszerkesztés, táblázatkezelés, 
prezentációs szoftverek). 
2.  1,07 Digitális marketingrendszerek és 
kommunikációs platformok használata 
(közösségi médiahálózatok, e-mail és direct 
marketing rendszerek). 
3.  1,1 Digitális adatvédelem és etika 
4.  1,21 Biztonságos infromációfeldolgozás 
(biztonsági mentés, kiberbiztonság, 
adatvédelem). 

  
 

  
Magyarországon a digitális készségek terén a felmérés jelentős eltéréseket 

mutat a jelenlegi és a 2030-ra várhatóan szükséges készségszintek között. 

Jelenleg viszonylag magas az olyan bevett digitális készségek ismerete, mint az 

irodai alkalmazások (3,75), a digitális marketingrendszerek (3,6) és a biztonságos 

információfeldolgozás (3,47). Az újonnan megjelenő digitális technológiák, 

például a robotok (1,33), a  mesterséges  intelligencia (1,4)  és  a  vendégélményt  
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nyújtó digitális technológiák (1,78) ismerete azonban továbbra is feltűnően 

alacsony. A meglévő ismeretek túlnyomórészt az alapvető digitális eszközökre 

és a kommunikációra összpontosítanak. 

 

A jelenlegi tudásszintek ellenére a felmérés azt mutatja, hogy a 2030-ban 

szükséges jövőbeli készségeket már nem a múltbeli hiányosságok uralják: a 

biztonságos információfeldolgozás (4,68) a leginkább szükséges készség, 

amelyet a digitális marketingrendszerek és kommunikációs platformok (4,67) 

és az irodai alkalmazások használata (4,55) követ. A digitális adatvédelem és 

etika (4,51) és a digitális üzleti analitika (4,38) szintén nagyon hasznosnak 

ígérkezik, ami az adatbiztonsággal kapcsolatos növekvő aggodalmakat és az 

adatvezérelt döntéshozatal növekvő jelentőségét tükrözi. 

 

Még meglepőbb, hogy a robotok (2,56) és a generatív AI-alkalmazások 

használata (2,99) a legkevésbé szükségesek listáján szerepelnek, és ugyancsak 

ezen a listán szerepel a digitális technológiák használata a vendégélmények 

megteremtésére, ami szintén a harmadik helyen áll (3,37). 

 

A jelenlegi és a jövőbeli tudásszintek közötti különbség azt mutatja, hogy 

továbbra is az új technológiák használatára van a legnagyobb szükség. A 

legjelentősebb szakadék a mesterséges intelligencia és a digitális 

vendégélmény technológiák használata terén mutatkozik (mindkettő 1,59-es 

értékkel), ezt követi a digitális üzleti elemzés, üzleti intelligencia és adatvezérelt 

döntéshozatal (1,49), a web- és alkalmazásfejlesztés és programozás (1,29), 

valamint a robotika használata (1,23). 

 

A legkisebb különbségek - nem meglepő módon - az irodai alkalmazások 

használata (0,8), a digitális marketing és kommunikációs rendszerek (1,07), a 

digitális adatvédelem és etika (1,1), valamint a biztonságos 

információfeldolgozás (1,21) terén mutatkoznak, ami arra utal, hogy bizonyos 

alapkészségek már megvannak. 

A jártassági szint a fejlődő technológiai trendeknek és az üzleti igényeknek 

megfelelően változik. Például a biztonságos információfeldolgozás iránti magas 

kereslet az adatvédelem növekvő fenyegetettségét és szükségességét tükrözi. 
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A generatív AI-alkalmazások, bár ma még kevésbé kritikusak, valószínűleg 

számos iparágat fognak átalakítani, többek között a tartalomkészítést, a kreatív 

művészeteket és az ügyfélszolgálatot. 

 

A web- és alkalmazásfejlesztési ismeretek jelentőségének csökkenése az 

alacsony kódú platformok fejlődésének tudható be, amelyek lehetővé teszik a 

korlátozott programozási ismeretekkel rendelkező emberek számára, hogy 

szoftveralkalmazásokat hozzanak létre (Gartner, 2022). 

 

Az adatok rávilágítanak arra, hogy a digitális készségeket és a releváns 

készségszintek hiányosságait kezelni kell. Ezt például munkahelyi képzéssel és 

továbbképzéssel, vagy akár mentorprogramokkal lehetne megoldani. A 

politikai döntéshozók, az oktatók és a vállalkozások közötti együttműködésre 

van szükség e hiányosságok megszüntetéséhez és a munkaerő felkészítéséhez 

a jövőbeli digitális kihívásokra. Bíztató, hogy a meglévő készségekben 

mutatkozó kis hiányosságok arra utalnak, hogy néhány alapkészség jól 

megalapozott, ami alapot nyújt az új kompetenciák kiépítéséhez.   

 

https://www.gartner.com/en/newsroom/press-releases/2022-12-13-gartner-forecasts-worldwide-low-code-development-technologies-market-to-grow-20-percent-in-2023
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3.2. ZÖLD/KÖRNYEZETVÉDELMI 

KÉSZSÉGCSOMAGOK 
Zöld készségek 

Jelenlegi tudásszint  

Legmagasabb: 
1.   3,21 A környezetvédelmi törvények és 
rendeletek megértése 
2.  2,97 Az erőforrások hatékony felhasználása 
(pl. energia, víz, anyagok) 
3.  2,92 A fenntartható gyakorlatok 
népszerűsítése és ösztönzése a vendégek 
körében 
4.  2,89 Környezetvédelmi tanúsítványok és 
irányítási rendszerek elfogadása 
 5.  2,81 Hulladékmérés-és kezelés 
 
Legalacsonyabb: 
1.   1,88 A CO2-kibocsátás mérése és kezelése 
2.  2,44 A technológia alkalmazása a zöld 
átmenet felgyorsítására  
3.  2,58 Zöld beszerzés és az ellátási lánc 
zöldebbé tétele (zöld beszállítókkal való 
együttműködés) 
4.  2,64 Kommunikáció a szervezet zöld 
gazdaságra irányuló erőfeszítéseiről 
5.  2,66 Zöld marketing és termékfejlesztés 

A 2030-ban szükséges jövőbeli 
tudásszint 

Legszükségesebb: 
1.   4,47 Az erőforrások (pl. energia, víz, 
anyagok) hatékony felhasználása 
2.  4,37 A környezetvédelmi törvények és 
rendeletek megértése 
3.  4,36 A fenntartható gyakorlatok 
népszerűsítése és ösztönzése a vendégek 
körében 
4.  4,21 A szervezet zöld gazdaságra irányuló 
erőfeszítéseiről szóló kommunikáció 
5.  4,19 Zöld beszerzés és az ellátási lánc 
zöldebbé tétele (zöld beszállítókkal való 
együttműködés) 
 
Legkevésbé szükséges: 
1.   3,58 A CO2 kibocsátás mérése és kezelése 
2.  4,03 A technológia alkalmazása a zöld 
átállás felgyorsítására 
3.  4,04 Környezetvédelmi tanúsítványok és 
irányítása rendszerek elfogadása 
4.  4,1 Zöld marketing és termékfejlesztés 
5.  4,16 Hulladékmérés-és kezelés  
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A jelenlegi és jövőbeli készségszintek 
közötti képzettségi hiányosságok 

Legnagyobb hiányosságok: 
1.  1,70 A CO2-kibocsátás mérése és kezelése 
2. 1,61 Zöld beszerzés és az ellátási lánc 
zöldebbé tétele (zöld beszállítókkal való 
együttműködés) 
3. 1,59 A technológia alkalmazása a zöld 
átállás felgyorsítására 
4. 1,57 Kommunikáció a szervezet zöld 
gazdaságra irányuló erőfeszítéseiről 
5. 1,50 Hatékony erőforrás-felhasználás (pl. 
energia, víz, anyagok) 
 
Legkisebb hiányosságok: 
1.  1,15 Környezetvédelmi tanúsítványok és 
irányítási rendszerek elfogadása  
2.  1,16 A környezetvédelmi törvények és 
rendeletek megértése 
3.  1,35 A hulladékok mérése és kezelése 
4.  1,44 Zöld marketing és termékfejlesztés 
5.  1,44 A fenntartható gyakorlatok 
népszerűsítése és ösztönzése a vendégek 
körében   

 

  
A felmérés szerint a legmagasabb szintű készség a környezetvédelmi 

törvények és rendeletek megértése (3,21). E jogszabályok megértése és 

naprakészen tartása értékes készség. Magas szintű jártassága miatt ez a 

készség rendelkezik a legkisebb készséghiánnyal (1,16). Jelenleg a második 

legfejlettebb készség az erőforrások hatékony felhasználása (2,97). Tekintettel 

arra, hogy a karbantartási árak télen az egekbe szöktek, ez a készség volt az 

első és legértékesebb lépés a vállalkozások költségeinek elviselhető szinten 

tartására. Ez az egyik személyes interjúnkban is elhangzott, aki a szállásadói 

ágazathoz tartozott. A jövőben erre a készségre nagy lesz a kereslet, és a 

készséghiány 1,5, ami azt jelzi, hogy ezen a területen további fejlesztésekre van 

szükség. Ez nem csak az éghajlatváltozás miatt van így, hanem a jövőbeli 

keresleti tényezők (a turisták a fenntarthatósági szintjük alapján fognak 

választani a szálláshelyek között) is nagy hatással lesznek az e készség iránti 

igényre.  
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  A harmadik legmagasabb szintet elért készség a fenntartható gyakorlatok 

népszerűsítése és ösztönzése a vendégek körében (2,92). Rendkívül fontos, 

hogy ne csak fenntartható megoldásokat hajtsunk végre, hanem megosszuk az 

elért eredményeket, és másokat is bátorítsunk arra, hogy jobbá tegyék az 

életüket. Ezért ez a készség elengedhetetlenül fontos. Ezzel szemben a 

fenntartható fejlődés szempontjából ennél sokkal fontosabb készségeket kell 

megszerezni. 

 

Sajnos a hiányzó vagy a legalacsonyabb szintű készségek a technikai készségek, 

amelyek a legfontosabbak a turisztikai vállalkozások számára a zöld 

megoldások megvalósításához és fejlesztéséhez. Ezek a készségek a 

következők: a CO2-kibocsátás mérése és kezelése (1,88), a technológia 

használata a zöld átmenet felgyorsítása érdekében (2,44), valamint a zöld 

beszerzés és a kínálat zöldítése (2,58). E készségek fejlesztése igényli a legtöbb 

erőforrást. Bár a készségek terén van a legnagyobb készséghiány, e készségek 

jövőbeli szükségessége a vállalkozások számára a legalacsonyabbak közé 

tartozik.  
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3.3 TÁRSADALMI ÉS KULTURÁLIS 

KÉSZSÉGCSOMAGOK  
Szocio-kulturális készségek 

Jelenlegi tudásszint 

Legmagasabb: 
1.   3,84 Kiváló ügyfélszolgálat nyújtása 
2.  3,82 Hatékony kommunikáció a 
vendégekkel és a kollégákkal 
3.  3,77 Megérteni a célország kulturális 
környezetét és megosztani az információt a 
vendégekkel is 
4.  3,71 Alkalmazkodóképesség a 
változásokhoz és a váratlan helyzetek 
kezelése 
5.  3,71 Csapatban való hatékony 
munkavégzés 
 
Legalacsonyabb: 
1.    3,36 A sokszínűség, egyenlőség és 
befogadás támogatása 
2.   3,38 Hatékony kommunikáció a 
vendégekkel az anyanyelvükön 
3.   3,47 Konfliktusok megoldása 
4.   3,48 Kommunikálni és együttműködni 
különböző kulturális és társadalmi háttérrel 
rendelkező emberekkel 
  

 
2030-ban szükséges jövőbeli 

tudásszint 

Legszükségesebb: 
1.    4,74 Alkalmazkodóképesség a 
változásokhoz és a váratlan helyzetek 
kezeléséhez 
2.   4,71 Hatékony kommunikáció a 
vendégekkel és kollégákkal 
3.   4,7 Kiváló ügyfélkiszolgálás 
4.   4,6 Csapatban való hatékony 
munkavégzés 
5.   4,45 Konfliktusok megoldása 
 
Legkevésbé szükséges: 
1.    4,29 A sokszínűség, egyenlőség és 
befogadás támogatása 
2.   4,33 Hatékony kommunikáció a 
vendégekkel az anyanyelvükön 
3.   4,29 Megérteni a célország kulturális 
környezetét és megosztani az információt a 
vendégekkel is  
4.   4,44 Kommunikálni és együttműködni 
különböző kulturális és társadalmi háttérrel 
rendelkező emberekkel  
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A jelenlegi és jövőbeli készségszintek 
közötti képzettségi hiányosságok 

Legnagyobb hiányosságok: 
1.    1,03 Alkalmazkodóképesség a 
változásokhoz és a váratlan helyzetek 
kezeléséhez 
2.   0,98 Konfliktusok megoldása 
3.   0,96 Kommunikáció és interakció 
különböző kulturális és társadalmi hátterű 
emberekkel 
4.   0,95 Hatékony kommunikáció a 
vendégekkel az anyanyelvükön 
5.   0,93 A sokszínűség, egyenlőség és 
befogadás támogatása.  
 
Legkisebb hiányosságok: 
1.    0,65 Megérteni a célország kulturális 
környezetét és megosztani az információt a 
vendégekkel is  
2.   0,86 Kiváló ügyfélkiszolgálás 
3.   0,89 Hatékony kommunikáció a 
vendégekkel az anyanyelvükön 
4.   0,89 Csapatban való hatékony 
munkavégzés 
 
  

 

 

  

A szociokulturális készségek szintjét tekintve nyilvánvaló, hogy a készségek 

szintjét mind jelenleg, mind a jövőben magasabbnak tartják, mint másokét. 

Például a Kiváló ügyfélkiszolgálás és a Vendégekkel és kollégákkal való 

hatékony kommunikáció a legmagasabbra értékelt jelenlegi jártassági szint, 

3,84, illetve 3,82 pontszámmal. Ezek a készségek alapvető fontosságúak a 

pozitív vendégélmény megteremtéséhez és a produktív munkakörnyezet 

elősegítéséhez, ami megmagyarázza magas jelentőségüket. 

 

Másrészről, a jelenlegi készségszint tekintetében kissé alacsony a sokszínűség, 

egyenlőség és befogadás támogatása (3,36) és a vendégekkel való hatékony 

kommunikáció az anyanyelvükön (3,38). Ezek a készségek nem sokban 

különböznek a korábbi legmagasabbra értékelt készségpontszámoktól, és a 

jelenlegi meglévő készségszint valószínűleg már elfogadhatónak tekinthető a 

magyar turisztikai szakemberek körében.  

 

Ami a társadalmi-kulturális készségek fejlesztésére adott általános válaszokat 

illeti, nyilvánvaló, hogy az ágazat felismeri a fejlődés szükségességét. A 2030-

ban szükséges jövőbeli készségszintek szinte minden készségkategóriában 

magasabbak a jelenlegi szinteknél. Ez arra utal, hogy az idegenforgalmi ágazat  



 
39 

  érdekelt felei tisztában vannak az iparág fejlődő követelményeivel, beleértve a 

váratlan helyzetek és konfliktusok kezelésének, valamint a különböző 

környezetben való hatékony kommunikációnak a szükségességét. A 

változásokhoz való alkalmazkodóképesség és a váratlan helyzetek kezelése 

4,74-es értékkel a lista élén áll, ami növekvő jelentőségét jelzi.  

 

Ez az elmozdulás a vendéglátóipar állandóan változó jellegének tulajdonítható, 

különösen az olyan globális eseményeket figyelembe véve, mint a COVID-19 

világjárvány, amely rávilágított az alkalmazkodóképesség szükségességére 

(Zerényi, 2023; Kozma, 2021). 

 

A többi készség szükséges tudásszintje is hasonló értékelést kapott, ami azt 

jelenti, hogy a magyar turisztikai ágazatban nagyobb hangsúlyt és figyelmet 

kell fektetni ezekre a készségekre. 

A legnagyobb készséghiányok vizsgálata után megállapítható, hogy a fent 

felsorolt készségek kulcsfontosságúak a turisztikai ágazatban, mivel 

közvetlenül befolyásolják a vendégélmény minőségét és a változatos és 

dinamikus környezetben való eligazodás képességét. Ennek ellenére a 

készséghiányok aránya még mindig alacsony, 0,93 és 1,03 között mozog, és 

minimális erőfeszítéssel még tovább csökkenthető. 

 

A legkisebb hiányosságok a saját desztináció kulturális környezetének 

megértésében és ennek a vendégekkel való megosztásában (0,65), a kiváló 

ügyfélkiszolgálásban (0,86), a vendégekkel és kollégákkal való hatékony 

kommunikációban és a hatékony csapatmunkában (0,89) mutatkoznak. Bár 

ezek a készségek alapvető fontosságúak, a viszonylag kisebb eltérések azt 

jelezhetik, hogy a jelenlegi munkavállalók körében fejlettebbek, ami kiemeli 

fontosságukat az ágazatban. 

Összefoglalva, az adatok egyértelműen tükrözik, hogy a magyar turisztikai 

szakemberek prioritásként kezelik a szociális-kulturális készségeket és azok 

fejlesztését. Az iparág fejlődésével egyre fontosabbá válik az 

alkalmazkodóképesség, a hatékony kommunikáció és a konfliktuskezelés. A 

tendenciák megértése és a hiányosságok kezelése alapvető fontosságú lesz az 

ágazat sikere szempontjából Magyarországon.  

https://mvi.hu/szakmai-hirek/az-mvi-eves-statisztikai-helyzetjelentese-a-vendeglatasrol-2022
https://www.portfolio.hu/gazdasag/20211203/totalisan-felforgatta-a-magyar-vendeglatast-a-koronavirus-sosem-lesz-mar-olyan-mint-a-jarvany-elott-513594
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4. SZAKÉRTŐI INTERJÚK 

EREDMÉNYEK 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.1 A TURIZMUS ÉS A TURISZTIKAI 

FOGLALKOZTATÁS JÖVŐJE 

 
 

  

 

Ebben a fejezetben bemutatjuk azoknak a félstrukturált interjúknak az 

eredményeit, amelyeket a turisztikai szakemberekkel készítettünk 

MAGYARORSZÁGON. Ezekkel az interjúkkal részletesebb ismereteket és friss 

betekintéseket keresünk a turisztikai trendekről, a turisztikai foglalkoztatásról 

és a Digitális, Zöld, Társadalmi és Kulturális készségek fejlődéséről a 

turizmusban. A félstrukturált interjúk megfelelő eszköznek bizonyulnak erre a 

célra, mivel lehetőséget nyújtanak az új megértések és gondolatok felszínre 

kerülésére ilyen interjúk során, ami további segítséget nyújt a résztvevők 

válaszainak és kifejtéseinek megértésében. 

 

Összesen 18 interjút tartottunk, egyenlően elosztva az öt turisztikai 

alkategórián belül (3 utazási ügynökök/túravezetők, 4 úticél menedzsment 

szervezetek, 3 látogatói attrakciók, 4 szálláshely-szolgáltatók és 4 élelmiszer- és 

italszolgáltatók). Az interjúalanyok vezető menedzserek voltak; emberi 

erőforrás menedzserek; cégtulajdonosok; vállalkozók; osztályvezetők. 

 

4.1.1 BEVEZETŐ 

Számos társadalmi megatrend - amelyek már ma is láthatók, de teljes hatásuk 

még ismeretlen - nagyban befolyásolják a turizmus jövőjét. A demográfiai 

változások - a globális középosztály folyamatos növekedése, egyre idősebb 

turisták, digitális őslakosok, akik belépnek a turizmus piacára, több ázsiai 

turista - további és változatosabb turistaválasztásokat és preferenciákat 

eredményeznek. A technológiai innovációk (MI, robotizáció, virtuális és 

kiterjesztett valóság stb.) továbbra is hatással lesznek a turizmusra, és 

átalakítják  az  üzleti  modelleket,  a  turizmushoz  kapcsolódó  munkákat  és  a 



 
41 

 

  

turistaélményeket. A társadalmi változások, a Covid és egészségügyi 

problémák, migráció, gazdasági bizonytalanság, felháborodás és háborúk is 

hatással lesznek a turizmusra. A fenntarthatóbb gyakorlatok beépítése szintén 

széles körben vitatott téma a turizmus fogyasztásában, termelésében és 

fejlesztésében. 

 

A foglalkoztatás fejlődésének szempontjából a turizmus és vendéglátás 

szektornak sajátos jellemzői vannak: például hétvégén és ünnepek napján 

dolgozni, több műszak, szezonális munka stb. Ezek az atipikus foglalkoztatási 

formák különféle munkaszerződéseket foglalnak magukban (például 

ideiglenes munka, részmunkaidő, ideiglenes ügynökségi munka és más 

többféle munkáltatói megállapodások). 

 

Annak érdekében, hogy lépést tudjunk tartani ezekkel a változásokkal, a 

turizmus szektornak felkészültnek kell lennie ezekre a változásokra: hogy a 

munkáltatók által elvárt feladatokat új munkaképekkel alakítsa át, ezáltal 

vonzóvá téve a munkaköröket a jövőbeli munkavállalók számára, és 

karrierlehetőségeket kínáljon nekik. 

 

Ebben a szakaszban általános megértést szeretnénk kapni az interjú 

résztvevőinek azon elképzeléseiről, hogy hogyan fog alakulni a turizmus 

szektor, a turizmusból származó foglalkoztatás és az új munkaprofilok 

megjelenése - általánosan a turizmusban, és kifejezetten a saját szervezetükkel 

kapcsolatban, körülbelül hét év múlva. 

 

Azok a kérdések, amelyeket a résztvevőkkel megvitattunk, a következők voltak: 

 

• Hogyan fog kinézni a szektor és a szervezete 2030 körül? Milyen új 

változásokat érzékel a vállalkozásában? 

• Milyen hatása van a jelenlegi megatrendeknek és kríziseknek (Covid-19 / 

egészség; Ukrajna háborúja; migráció; demográfia; környezet és 

éghajlat; energia; megélhetési költségek) a szervezetében a 

foglalkoztatásra, és hogyan kezeli a szervezete ezeknek a kríziseknek a 

következményeit? 

• Milyen emberek fognak dolgozni a szervezetében 2030 körül? Lesz-e 

jelentős növekedés/csökkenés a munkavállalók számában? És ha igen, 

akkor ezek a munkavállalók hogyan különböznek a jelenlegi 

munkavállalóktól? 

• • Hogyan változtatja 
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• Hogyan változtatja meg az Ön szervezete az új munkaköri profilokba 

szükséges feladatokat? 

• A fent említett fejlemények átalakították az emberek 

munkavégzésének módját is. Új fogalmak, mint például otthoni 

munkavégzés (WFH); digitális nomádok; hibrid munkavégzés; 

munkaszünetek; távmunka stb. jelentek meg vagy erősödtek meg. 

Milyen munkaformákat tapasztal most a szervezetében, és milyen 

hatása van ennek az új munkavállalók toborzására? 

• Hogyan kezeli a szervezete a társadalmi fejlődéseket, mint például a 

sokszínűség, a befogadás és a rugalmasság a toborzási folyamat során? 

• Milyen új munkaprofilokat lát a szervezetében a következő hét évben 

(2030), és miért? Milyen új munkakörök fognak kialakulni, vagy 

'másolódni' más szektorokból? 

 

4.1.2 AZ INTERJÚK EREDMÉNYEI 

A turizmus fejlődésének trendjei Magyarországon 

Az interjúalanyok szerint nehéz megjósolni, hogy 2030-ra hogyan fejlődik a 

turizmus Magyarországon. A Covid megmutatta, hogy váratlan események 

teljesen le tudják bénítani a szektort rövid idő alatt. Jelenleg a magas infláció, 

a magyar társadalom megtakarításainak csökkenése és a gyenge forint nem 

kedvező a belföldi turizmus számára. A bejövő turizmust alacsony költségű 

repülőjáratok és azoknak az embereknek a kereslete uralja, akik néhány napot 

töltenek Budapesten. Az amerikai és ázsiai turisták hiányoznak. 

 

Az egyik oka a gyenge belföldi turisztikai mutatóknak az, hogy az infláció 

mellett a szálláshelyfoglalási minták Magyarországon megváltoztak, és egyre 

inkább az utolsó pillanatra csúsztak. Ezekben a körülmények között a magyar 

lakosság - ha van megtakarítása - inkább külföldi úti célt választ, mint a 

belföldit, ami gyakran olcsóbb, mint egy nyaralás Magyarországon. Ennek 

eredményeként a belföldi úti célpontok Magyarországon szenvednek a belföldi 

turisták hiányától, míg Budapest, a külföldi látogatók számára az egyik 

legnépszerűbb úti cél, szenved a kevesebb kiadásra hajlamos turisták 

érkezésétől. 

Ezek a jelenségek nemcsak a szállodák forgalmát érintik, hanem a 

vendéglátóipar forgalmát is: 
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csökken a fizetőképes hazai vendégek száma. Az elmúlt években sok 

étteremnek kellett bezárnia. Egy trend volt tapasztalható az elmúlt év végén és 

az idei év elején, amely során ideiglenes bezárásokat, csökkentett nyitvatartási 

időket és szolgáltatásokat, valamint kínálatokat tapasztalhattunk. 

 

Az interjúalanyok kiemelték a nagy események számának csökkenésének 

negatív jelenségét. Ez a megállapítás vonatkozik a kongresszusi eseményekre 

is. Pozitív oldalról azonban megjegyezték, hogy Budapesten 2023-ban Európa 

legjobb nyári zenei és kulturális eseménye a Sziget Fesztivált volt, valamint 

hazánkban először megrendezett Atlétikai Világbajnokságot. 

 

Az interjúalanyok említették a fenntarthatósági kérdéseket is a turizmus 

jövőjével kapcsolatban. Jelenleg azt látják, hogy a vállalati partnerek és a 

vállalat belső élete egyre inkább a zöld szempontokra összpontosít. Ennek 

ellenére a döntéshozók nem veszik figyelembe a közlekedést, a szálláshely- és 

utazásszervező vállalatokat. Ez igaz mind a hazai, mind a külföldi partnerekre 

és ügyfelekre, bár az utóbbiak egyre gyakrabban kérnek információt például a 

szén-dioxid kibocsátásról. Tehát elmondhatjuk, hogy nő a környezeti 

tudatosság, de ez nem játszik döntő szerepet a szolgáltatók közötti 

választásban. 

 

Az utazók szinte soha nem jelzik a fenntarthatóság iránti igényüket, például a 

legolcsóbb vagy legkényelmesebb repülőjegy kiválasztása a leggyakoribb. A 

konferencia résztvevők fő követelménye az, hogy a szállás legyen a konferencia 

helyszínén vagy annak közvetlen közelében. Az esemény végén azonnal haza 

szeretnének menni, így a legkorábbi járatot részesítik előnyben. 

 

A munkaerő helyzete a szektorban 

Az interjúalanyok szerint a munkaerőhelyzet a magyarországi turizmus és 

vendéglátás szektorában továbbra sem mentes problémáktól. A 

munkaerőhiányok már a járvány előtti időszakban is demográfiai jellegűek 

voltak, amelyeket a Covid idején az súlyosbított, hogy a turisztikai vállalkozások 

nem kaptak, vagy késleltetve kaptak támogatást, hogy segítsenek nekik a 

személyzetük megtartásában. 
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Így azok a korábbi dolgozók, akik új munkát találtak más szektorokban 

(építőipar, kiskereskedelem, futárszolgálatok, SSC) a járvány idején, és 

elégedettek voltak az új pozíciójukkal (szabadság, kiszámítható munkaidő, 

megfelelő jövedelem), nem tértek vissza a turizmus és vendéglátás szektorába 

a járvány után sem. Nehéz még hat hónapra is tervezni, nemhogy több évre. 

 

A munkaerőpiacban jelentős bizalomvesztés tapasztalható a szektorban. Az 

arány változó munkáltatóról munkáltatóra, de az általános érzés az, hogy a 

társadalmi biztonsági hálója itt kevésbé volt hatékony. Ez további 

ellenkiválasztást eredményez. Még nagyobb probléma az, hogy a 

szektorunkban van olyan „kicserélhető” szakmai tudás (HR, IT, marketing, 

műszak, recepció), ahol bérvita van, és a turizmus és vendéglátás vállalkozások 

nem versenyképesek a bankokkal, biztosítótársaságokkal és az iparral 

szemben. 

 

Ugyanakkor a COVID-19 alatt és után sokan hagyták el a szektort életkori okok 

miatt, egy réteg eltűnt a szakmából, és hiányzik az ő tudásuk, így kevés ember 

maradt, aki át tudná adni ezt a tudást. Még vannak néhányan 5-10 évre, és ezt 

a következő években nagyon ki kellene használni. 

 

Pozitív jelenség, hogy a turisztikai szolgáltatások folyamatosan bővülnek 

Magyarországon, és egyre több új vagy felújított, kibővített szálláshely létesül 

turisztikai régiókban, ami növeli a munkaerő iránti keresletet. Azonban a 

források végesek. Az interjúk során többször is elhangzott, hogy a külföldi 

munkavállalók száma növekszik a szükség miatt, és hogy a legtöbben 

nyelvtudás nélkül érkeznek, ami magas fokú alkalmazkodást igényel és 

megnehezíti a munkahelyi csapatszellem erősítését. 

 

Az összes interjúalany hangsúlyozta annak szükségességét, hogy felismerjék, 

hogy a fiatalok munkaválasztását új tényezők befolyásolják, a „jól szeretném 

érzni magam” prioritása a munkahelyükön. A munka-magánélet egyensúlya, 

egy kiszámítható karrierút és természetesen egy tisztességes, versenyképes 

jövedelem is fontos számukra. 
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Az interjúalanyok kiemelték az alábbi változásokat a munkaerőben: 

• Ahogy az utazási szokások változnak, egyre több szolgáltatást 

vásárolnak okos eszközök segítségével. Emellett a turisták az 

okostelefonjaikon keresztül kapják meg a szükséges friss 

információkat (gyakran anyanyelvükön), anélkül, hogy szükség 

lenne egy hagyományos értelemben vett recepciósra. Ez jelentős 

változást jelent front office területen. 

• A nők arányának növekedése a turizmus és vendéglátás 

szektorában további kihívásokat jelent: például az éjszakai 

műszakok korábban kizárólag férfiaknak voltak fenntartva, de ez 

ma már lehetetlen, és a nők gyakran hosszabb időre távol vannak 

a munkától, amikor családot alapítanak, és nem tudnak 

visszatérni megváltozott körülményeik miatt. 

• Évtizedek óta a turizmus és vendéglátás szektorát a klasszikus 

hierarchia jellemezte. Napjainkban, és még inkább a jövőben, ez a 

kapcsolat partneri viszonyba alakul, amely a különböző 

korcsoportok alkalmazkodásán alapulnak egymáshoz. Ebben a 

kontextusban elhangzott, hogy "mi, a 50+ generáció, az első 

generáció vagyunk, akik nemcsak elődeinktől, hanem utódainktól 

is tanulunk". (tulajdonos, szálláshely-szolgáltatás alszektor) 

 

Új állásajánlatok 

A lehetséges új munkák kapcsán sok bizonytalanság van. Az interjúk során 

több interjúalany is utalt a META alelnökére az AI területén és a legfőbb AI 

kutatóra (Chief AI Scientist, Yann LeCunn), aki azt mondta, hogy az AI olyan 

munkákhoz és profilokhoz vezet majd, amelyek a jövőben eltűnnek, de új 

munkákhoz is vezet, amelyeket még pontosan nem tudunk megmondani, 

hogy mik lesznek. 

Általánosságban az interjúk során az alábbi új munkák és profilok kerültek 

említésre. 

Digitális készségek: 

(1) Turisztikai IT Specialista 

Az IT területe egyre fontosabbá válik a turizmus iparában is. A turizmus és 

vendéglátás szektorának szüksége van IT szakértőkre. 
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(2) Turisztikai Social Media Szakértő 

A digitális eszközök használata mind hatalmas lehetőség, mind kihívás a 

turisztikai marketing számára. Ezeknek a lehetőségeknek a kihasználása a 

közösségi médiában nélkülözhetetlen a vállalkozások számára. A 

versenyképességet nagymértékben befolyásolja, hogy a kis- és 

középvállalkozások rendelkeznek-e ezekkel a képességekkel. 

 

(3) Ember-Gép Együttműködési szakember 

Az Ember-Gép Együttműködési Menedzser képesnek kell lennie a vezetői 

tapasztalat összekapcsolására mindenféle robottechnológia és rendszer 

ismeretével. 

 

(4) Virtuális Idegenvezető 

A virtuális és kiterjesztett valóság technológiáinak elterjedésével egy virtuális 

idegenvezető képes lehet a turistáknak virtuális élményt nyújtani egy úti célról, 

anélkül, hogy fizikailag ott lennének. Ez magában foglalhat 360 fokos túrákat, 

történelmi újrateremtéseket és kulturális élményeket. 

 

(5) Turisztikai GIG Menedzser 

A GIG munkavállalók független vállalkozók, szabadúszók, online platformokon 

dolgozók, ideiglenes munkavállalók, vállalati szerződéssel rendelkező 

munkavállalók, akik egyre nagyobb számban jelen vannak a turisztikai 

szektorban is. Ennek következtében szükség van olyan szakemberekre, akik 

képesek koordinálni a GIG munkavállalók által különböző feltételek mellett 

végzett tevékenységeket, mint a normál munkaszerződések esetében. 

 

Környezetvédelmi/zöld készségek: 

(1) Élelmiszer-hulladék mérési specialista 

Az élelmiszer-hulladék minimalizálása alapvető feltétele a vendéglátás 

fenntarthatóságának. Szükség van olyan szakemberekre, akik széleskörű 

ismeretekkel rendelkeznek ezen a területen. 

 

(2) Városi Turizmus Specialista 

A túlturizmus jelensége rámutatott arra, hogy újra kell értelmezni a turizmust 

a leglátogatottabb úti célpontokon. Ehhez olyan szakemberekre van szükség, 
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akik - figyelembe véve a városok (úticélok) fenntarthatóságát - képesek a 

turizmust olyan formában és méretben szervezni, ami elfogadható mindenki 

számára (helyi lakosok, turisták, turisztikai vállalkozások). 

(3) Fenntartható Gasztronómiai Szakértő 

A gasztronómia hihetetlen átalakuláson megy keresztül. A jövőben ezek a 

folyamatok várhatóan tovább erősödnek. Szükség lesz olyan szakemberre, aki 

képes lesz a vendéglátásban szükséges szolgáltatásokat fenntarthatósági 

követelményeknek megfelelően biztosítani. 

 

Társadalmi/kulturális készségek: 

(1) Turisztikai Élménytervező 

Ahogy az utazók egyre inkább egyedi és autentikus élményeket keresnek, egy 

élménytervező személyre szabott utazási programokat hozhat létre, amelyek 

az ügyfél konkrét érdeklődési körére és preferenciáira épülnek. Ez magába 

foglalhatja a magán túrák szervezését, egyedi étkezési élményeket és 

személyre szabott kulturális programokat. (Például a Vörös Hölgy, aki egy vörös 

ruhába öltözött hölgy, akinek feladata lényegében az, hogy a vendégek jól 

érezzék magukat. Vannak olyan hotelek is, amelyeknek zeneművészeti 

igazgatója vagy kinevezett kulturális nagykövete van, akiknek feladatai 

hasonlóak.) 

(2) Turisztikai Boldogság Menedzser 

Egyre több alkalmazott számára a munkahelyen a monitor az egyetlen 

kapcsolat, ami előbb vagy utóbb unalmat és a kreativitás és elégedettség 

csökkenését eredményezi. Szükség van egy olyan szakemberre (hasonlóan a 

szórakoztató animátorhoz a strand üdülőhelyeken), aki képes mozgásba hozni 

a munkatársakat különféle közös tevékenységekkel az irodában és azon kívül 

is. 

(3) Wellness Utazási Tanácsadó 

A növekvő érdeklődés mellett a wellness és az önápolás iránt, egy wellness 

utazási tanácsadó segíthet ügyfeleknek megtervezni azokat az utazási 

élményeket, amelyek előtérbe  helyezik  fizikai  és  mentális  egészségüket.  Ez 
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magában foglalhat jóga visszavonulásokat, meditációs osztályokat és 

wellness-orientált túrákat. 

(4) Személyre szabott vendégélmény koordinátor 

Az utazók, akik nyaralásukat szeretnék lefoglalni, számtalan órát töltenek a 

helyszínek, közlekedési módok, útiterv és szálláslehetőségek kutatásával. A 

vendégek személyre szabott tartózkodást keresnek, de megszokták, hogy 

minden információ, amire szükségük van, mindig az ujjuknál van. Ezért fontos 

biztosítani, hogy egy hotel személyre szabott digitális vendégélményt 

nyújthasson. 

 



 
49 

4.2 DIGITÁLIS KÉSZSÉGEK 
   

4.2.1 BEVEZETŐ 

A technológiai innovációk továbbra is hatni fognak a turizmusra, és változtatni 

fogják az üzleti modelleket, a turisztikai munkákat és a turisták élményeit. Ez a 

szakasz a jövő digitális készségeire összpontosít. Ezeket a számítógépekkel, 

szoftverekkel, digitális eszközökkel, internettel, online biztonsággal 

kapcsolatos készségeknek definiálják. Ez magában foglalja nem csak a 

Microsoft Office készségeket, az online biztonsági eljárások végrehajtásához 

szükséges készségeket, vagy a Wi-Fi kapcsolat, hangrendszerek és 

videófelszerelések beállításához szükséges készségeket, hanem a digitális 

publicisztika készségeit, a programozás készségeit, a webfejlesztés készségeit, 

a közösségi médiával kapcsolatos készségeket, az online vélemények 

monitorozásához szükséges készségeket, az adatelemzés, üzleti intelligencia, 

big data-hoz fűződő készségeket, az AI és robotikai készségeket (ChatGPT, 

Dall-E) és a digitális hardvertechnológiák alkalmazásához kapcsolódó 

készségeket, mint például az AR és VR. 

 

Ez a szakasz áttekintést nyújt a digitális készségekről, amelyeket az 

interjúalanyok a következő mintegy hét évben a legfontosabbnak ítélnek. 

Az interjúalanyokkal megvitatott kérdések a következők voltak: 

• Melyek a ma fontos digitális készségek a vállalatában? 

• Melyek a hiányzó digitális készségek a vállalatában? 

• Mennyire fontosak ezek a készségek körülbelül 2030-ra? Melyek lesznek 

a legfontosabbak? 

• Milyen más digitális készségek lesznek még fontosak a jövőben? 

• Milyen változásokra számít a vállalatán belül a digitális készségek terén 

(2030)? 

• Biztosít-e a vállalata képzést vagy oktatást ezekhez a készségekhez? Ha 

igen: milyen képzésről van szó; ha nem: miért nem? 

• Használ-e külső szervezetet dolgozói digitális készségeinek képzésére? 

Ha igen: melyiket és milyen képzést nyújtanak? 

• Mi lenne a leghatékonyabb képzési módszer a munkatársak digitális 

készségeinek fejlesztésében? 
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4.2.2 AZ INTERJÚK EREDMÉNYEI 

Az interjúalanyok szerint a 21. század technológiai fejlődése hatalmas kihívást 

jelent a turizmus számára. "Fel kell ismerni, hogy annak érdekében, hogy a 

turizmust vonzóbbá, hatékonyabbá és gazdaságilag, társadalmilag és 

környezetileg fenntarthatóvá tegyük, nélkülözhetetlen az internet, a 

helyalapú szolgáltatások, a mesterséges intelligencia, valamint a kiterjesztett 

és virtuális valóság által kínált megoldások használata. Ez azt is jelenti, hogy 

újra kell gondolni olyan kihívást jelentő turisztikai folyamatokat, mint a 

szezonalitás, a torlódás és az okos úti célfejlesztések."  

(DMO igazgatója) 

 

Okos úti célok jelennek meg, ahol a turisztika fejlesztése az innovációs, 

technológiai és fenntarthatósági stratégia létezésére jellemző. Kielégíti mind a 

helyiek, mind a látogatók igényeit. A szezonalitás, a többnyelvűség és a 

kulturális sokféleség érthetővé és tervezhetővé válik. "Az okos úticél 

folyamatos adatokat és elemzéseket nyújt a döntéshozóknak, lehetővé téve 

számukra a turizmussal kapcsolatos fejlesztések optimális célbavételét és 

hatékonyságuk növelését".  

(egy utazásszervező cég képviselője) 

 

Ezek a folyamatok az üzleti tevékenységet végző alkalmazottak által igényelt 

készségek újragondolásához vezetnek. 

 

A digitalizáció eszközei és módszerei olyan gyorsan változnak, hogy szinte 

lehetetlen előre látni és 5-10 évvel előre tervezni. Ugyanakkor szükséges, mivel 

a digitalizáció új elvárásokat is felvet a turizmusban dolgozók számára. Ezek az 

elvárások részben a technikai tudásszint fejlesztését igénylik, részben pedig az 

új készségek és képességek meglétét feltételezik.  

 

"Az oktatási és képzési rendszereknek is alkalmazkodniuk kell ezekhez az új 

igényekhez. A tanterveikbe szükséges változtatásokkal és új képzési 

programokkal a személyzet folyamatos tanulásának lehetővé tételét kell 

biztosítaniuk. A tervezési és előkészítési folyamatot segíthetik és segíthetik elő 

a más szektorokban már alkalmazott és bevált jó gyakorlatok alkalmazása."  

(tulajdonos, étel- és italforgalmazók alszektor) 
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2030-ra a virtuális valóság (VR) és a kiterjesztett valóság (AR) technológiák 

egyre fontosabbá válnak. Elvárás lesz a tudás és alkalmazásuk. Ugyanakkor 

lényeges, hogy a munkavállalók hajlandóak legyenek minél többet megtudni 

róluk, és függetlenül is vizsgálják őket. 

 

Teljes automatizáció nem lehetséges a szállás alszektorban. Minél magasabb a 

szálláshely kategóriája, annál nagyobb szükség van és lesz személyes 

részvételre. Azonban néhány munka - például a recepciósé - megváltozhat, 

mivel a jövőbeli vendégek mindennapi életükben digitális eszközöket fognak 

használni, és ezt a szálláshelyeken is megteszik. "Valójában ez már most az 

Airbnb szálláshelyek működési módja, hogy kielégítse a növekvő keresletet". 

(tulajdonos, szállás alszektor) 

 

Új készségekre van szükség 

A digitális készségek közül, amelyek létfontosságúak lesznek a vendéglátás 

jövőjében, az interjúalanyok a programozást és algoritmusok készítését 

említették. "Fontos lesz, hogy az meglévő berendezéseket kellő magas szinten 

tudják kezelni, például a gőzölt sütők és egyéb gépek egyszerű 

programozását ismerniük kell a dolgozóknak. A robotok és drónok által 

végzett kiszállítás egyre inkább mindennapos lesz. A készségek és ismeretek 

szintjei nagyságrendekkel növekedni fognak. Jelenleg a személyzet 

hozzáállása akadályozza a további digitalizációt, például a séfek az 

állományának számlálása vagy az elektronikus rendelések felvétele a 

vendégterületen (félelem az új előtt). A jövőben minden okostelefon-alapú 

lesz, a vendégkapcsolatok lesznek az iparág legfontosabb aspektusa". 

(tulajdonos, étel- és italforgalmazók alszektor) 

 

Nyitott gondolkodás, intelligencia és képesség az IT világba való 

alkalmazkodásra (merészség a program részeit megérinteni) lesz szükséges. 

Nyilvánvaló, hogy a digitális készségek fejlesztése üzleti érdek lesz a szektor 

számára. Jelenleg lehetetlen tudni, de a Facebook talán "öregszik". Másrészt az 

influenszerek követésének trendje bizonyára tovább fog növekedni, és erre fel 

kell készülni. 
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"Mindenki számára magasabb szintű digitális felhasználói készségek lesznek 

szükségesek. A közösségi médiák (Facebook, Instagram stb.) aktívabb 

használata fontossá válik a jövőben, a felhasználói szintű készségek 

létfontosságúak lesznek minden területen, és majdnem minden 

személyzetnek lesz valamilyen digitális funkciója (kompresszorok, kamera 

rendszerek, kártyarendszerek, ajánlási rendszerek stb. kezelése)."  

(képviselő, Attrakció alszektor) 

 

A foglalási rendszerek használatának ismerete létfontosságú lenne. "Az ismeret 

már megvan, de némi ellenállás tapasztalható a visszavonulás előtt álló 

munkavállalók körében, akik megismerik a fejlődő rendszereket, annak 

ellenére, hogy az új rendszerek sokkal könnyebbé tehetnék a munkájukat. A 

Microsoft Word és Excel felhasználói szintű ismerete létfontosságú, de a 

tudásszint jelentős különbségeket mutat az idősebb és az új munkavállalók 

között."  

(tulajdonos, Szálláshely-szolgáltatás alszektor) 

 

Az interjúalanyok szerint a közösségi média használata 2030-ra még fontosabb 

lesz, mint ma, és ezt akár kötelező elvárásnak is lehetne tekinteni. Azonban 

nehéz eldönteni, mikor, milyen célból és melyik eszközt használjuk. Az érintett 

személynek tisztában kell lennie az összes online térrel, ahol különböző 

bejegyzések, fotók és hirdetések megjelenhetnek. 

 

Az összes interjúalany hangsúlyozta, hogy 2030-ra a legfontosabb digitális 

készség a digitális marketing ismerete és használata lesz, ideértve a közösségi 

médiát is. Ez valami, amit maga a piac kényszerít ki. 
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4.3 KÖRNYEZETVÉDELMI/ZÖLD KÉSZSÉGEK 
 

  

4.3.1 BEVEZETÉS 

A jelentés másodlagos adatokkal foglalkozó részében kimutatták, hogy a zöld 

készségek többet jelentenek, mint a turizmus környezetre gyakorolt hatásának 

csökkentésére szolgáló készségek (például az energia- és vízfogyasztás 

minimalizálása, a hulladék és a szennyvíz újrahasznosítása, komposztálása és 

kezelése, a biodiverzitás megőrzése, a klímaváltozással kapcsolatos ismeretek). 

Ezek a készségek arra is kiterjednek, hogy fenntartható közlekedési és 

turisztikai formákat fejlesszenek és népszerűsítsenek a (vidéki) területeken, 

mint a helyi gazdaságok diverzifikálásának, a gazdasági növekedésnek és a 

helyi lakosok számára nyújtott tisztességes munkahelyek létrehozásának 

lehetősége, valamint a helyi természeti és kulturális örökség megőrzése. 

Másrészt a túlturizmus hatásainak kezelése és csökkentése is része a 

fenntartható turizmusnak. 

 

Ez a szakasz eredményei áttekintést nyújtanak azokról a környezeti 

menedzsment készségekről, amelyeket az interjú résztvevői a következő hét 

évben a legfontosabbnak ítélnek. 

A résztvevőkkel folytatott beszélgetésekben felmerült kérdések a következők 

voltak: 

• Mit tekint zöld/környezeti menedzsment készségeknek? 

• Mennyire fontosak ezek a készségek 2030-ra, és melyek a 

legkritikusabbak? 

• Mely zöld/környezeti menedzsment készségek fontosak jelenleg a 

szervezetében? 

• Várható-e változás a zöld készségekkel rendelkező személyek 

szükségességében a jelen és a 2030 között? Ha igen, milyen változások? 

Ha nem, miért nem? 

• Nyújt-e képzést vagy oktatást ezekhez a készségekhez a vállalata? Ha 

igen, milyen fajta? Ha nem, miért nem? 

• Külső szervezetet von be-e a személyzet zöld/környezeti menedzsment 

készségeinek képzésébe? Ha igen, melyiket és milyen típusú képzést 

nyújtanak? 
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  • Mi a véleménye a zöld tanúsítványok/díjak/ökológiai címkékkel 

kapcsolatban? Tagja-e valamelyiknek? Ha igen, miért? Mi a haszna 

számára? Ha nem, miért nem? 

 

4.3.2 EREDMÉNYEK AZ INTERJÚBÓL 

Az egyik interjúalany, a szálláshely szektorból azt mondta: „A magyarok nem 

túl érzékenyek a fenntarthatósági kérdésekre (CSR, zöld...), de - véleménye 

szerint - az érintetteket gazdaságilag érdekeltté kell tenni ahhoz, hogy 

működjenek”. 

 

A válaszadók többsége úgy véli, hogy 2030-ra a környezet iránti mélyebb 

ismeretek és pozitív hozzáállás is alapvető készségvárakozás lesz a dolgozóktól, 

ahogy a vendégek is elvárják majd. 

 

A jövőben ez a terület jelentős mértékben növekedni fog (globális 

felmelegedés stb.), erős hangsúllyal az olyan kérdésekre, mint a klímaváltozás. 

Várni arra, hogy néhány elem kritikusan megváltozzon, nem opció. 

Fenntartható energiagazdálkodási és vízkezelési megoldásokat kell alkalmazni 

legalább. „A környezetbarát termékek és szolgáltatások támogatása 

növekedni fog, és a beszállítókat ennek megfelelően rangsorolják. A 2030-ra 

dolgozókkal szemben támasztott magasabb követelmények 

érvényesítésének képessége a vezetőkön múlik majd; csak ha hatékonyak, 

akkor ezeket a készségeket minimum elvárásnak lehet beállítani és 

alkalmazni.”  

(vezető, DMO) 

 

CSR és “zöld” tanúsítványok  

A vállalati társadalmi felelősségvállalás és a különböző „zöld” tanúsítványok 

létezése egyre fontosabb kommunikációs elemekké válnak a szektorban. 

Jelenleg gyakran csak egy marketingeszköz, de remélhetőleg 2030-ra ez az 

üzleti élet szerves részévé válik. Ugyanakkor az interjúalanyok azt mondták, 

hogy „a jelenlegi kereslet Magyarországon nem befolyásolódik ezeknek a 

tényezőknek, azaz nem befolyásolják döntésüket.”  

(tulajdonos, Szálláshely szektor és igazgató, Utazásszervező szektor) 
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Mindazonáltal vannak jó kezdeményezések, amelyek mintaként szolgálhatnak 

más vállalkozások számára: helyi termelőktől való beszerzés, szezonális ételek 

felajánlása, és a vendégek „irányítása” az egészségesebb étkezés felé. Ez azt 

jelenti, hogy elő kell mozdítani a „zöld” megközelítést, amelyet 2030-ra a 

dolgozóktól is elvárnak majd. A környezeti menedzsment abszolút kritikus a 

vállalatban, az egyenletes alkalmazása nélkül a dolgozók nem tudják 

végrehajtani a várt intézkedéseket. Ezeket a kérdéseket a toborzási szakaszban 

kell kezelni, de folyamatos oktatás és képzés is szükséges lesz. 

 

A környezettudatosság rendkívül fontossá válik a növekvő turizmus 

kontextusában: a turizmus egyre növekvő számai által okozott környezeti 

károkat egyértelműen enyhíteni kell. Lényeges, hogy a turizmus képes legyen 

megmutatni, mit kínál egy régió vagy ország, de egyúttal képes legyen 

önmérsékletet tanúsítani is. „A megfelelő hozzáállásoknak otthonról és az 

iskolából kellene származniuk, és a releváns szabályokat és szabványokat is 

taníthatnák - szelektív hulladékgyűjtés, felelős munkahelyek, 

környezetvédelmi képzés. Ezek a tanulságok általában érintik a dolgozókat, 

javítják a hozzáállást, az 'értékeink gondozása' elég nyilvánvaló.”  

(vezető, Szálláshely szektor) 

 

Környezeti tudatosság és edukáció 

2030-ra egy olyan generáció nő fel, ahol a környezettudatosság létfontosságú 

lesz. A fiatalok elkezdik felismerni a környezetvédelem fontosságát. A 

potenciális változások alapvetően alulról szerveződő kezdeményezések 

formájában fognak megvalósulni. 

 

„A környezetvédelemmel kapcsolatos készségek között a szolgáltatók és az 

irodai munkavégzés során a megújuló energiaforrások használatának, 

valamint a környezetbarát közlekedési módozatok iránti igény várhatóan 

növekedni fog a következő 10 évben. Az elektromos buszok és biciklik 

elterjedését erősítő trendként látják, és az eseményeken újrahasznosítható 

felszereléseket fognak használni. A városnéző buszok elektromos 

meghajtással fognak rendelkezni.”  

(vezető, Utazásszervező szektor) 
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A jövőbeli tervek közé tartozik a home-office rendszer további kiterjesztése, a 

nyomtatott kiadványok arányának csökkentése, valamint a kerékpározás 

népszerűsítése különböző úti célokra. Elvárható, hogy a home-office rendszer 

további terjedése (heti 2-5 nap/fő) megtörténik. A környezeti készségek 

erősítése belső képzésekkel és a témák és jelenségek megvitatásával történik. 

Mivel a munkavállalók túlnyomórészt nők, erős affinitást mutatnak az ilyen 

témák iránt. 

 

Az interjúalanyok jó példákat is említettek. „Olyan külföldi partnereik vannak, 

akik fenntarthatóan működtetett szállodákat és éttermeket preferálnak, 

amelyek szezonális és helyi összetevőkkel dolgoznak. Nem kedvelik azokat az 

ételeket, amelyekben távolról származó összetevőket használnak. Ügyfeleik 

egyre inkább próbálják elkerülni a nagy adagokat és az ebből adódó 

hulladékot, de nagyra értékelik, ha a maradék adagokat rászorulóknak 

szállítják. Pozitív benyomást kelt, ha kiszámolják az események 

szénlábnyomát, és próbálják kiegyenlíteni azt.”  

(tulajdonos, F&B szektor) 

 

Egy interjúalany (az utazásszervező/utazási iroda szektorból) megemlítette: 

„Fontos részt venni több fenntarthatósági programban, amelyeket az Európai 

Unió támogat (Tourban, Travelife), az első kézből szerzett tapasztalatok 

miatt”. Tapasztalatuk szerint a fenntartható megoldások felfedezése jelenleg 

több időt és erőforrást igényel, de egyértelműen ez a helyes irány. Van egy 

partnerük, aki tervezi, hogy csak azokkal a vállalatokkal fog dolgozni, amelyek 

rendelkeznek a megfelelő tanúsítvánnyal, kezdve 2025-től. 
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4.4 SZOCIÁLIS-KULTURÁLIS KÉSZSÉGEK 
 

  

4.4.1 BEVEZETŐ 

A társadalmi/kulturális készségeket személyes készségekre, 

kommunikációs/kulturális készségekre és sokszínűségi készségekre lehet 

osztani. Ezek a készségek kapcsolódnak a viselkedésbeli és gyakorlati attitűd 

kompetenciákhoz a csapatmunkában, az interperszonális kommunikációban, 

a kultúrák közötti megértésben és a vendégcentrikusságban. Különösen a 

turisztikai szektorban való munkavégzéshez kapcsolódnak olyan 

kompetenciák, mint a személyes kapcsolatok kezelése, mások igényeinek és 

érzéseinek megértése, együttműködés másokkal, pozitív hozzáállás mutatása, 

tisztelet teljesítése, megfelelő kapcsolattartás és aktív hallgatás. Ezenkívül a 

társadalmi/kulturális készségek olyan kompetenciákat foglalnak magukban, 

amelyek elősegítik a társadalmi fejlődést, amely felismeri mindenki 

szükségleteit; akadálymentesített turisztikai szolgáltatásokat a fogyatékkal 

élők számára; nemi egyenlőség. Ezek a készségek rendkívül fontosak lesznek a 

turisztikai szektorban, hogy összhangba hozzák a „high-tech” társadalom 

igényeit a turisztikai szektorban szükséges „emberi érintéssel” a személyes és 

emberi interakciókban. 

Ez a szakasz áttekintést nyújt a társadalmi/kulturális készségekről (azaz a 

személyes, kommunikációs/kulturális és sokszínűségi készségekről), 

amelyeket a megkérdezett résztvevők a következő hét évben a 

legfontosabbnak tartanak. 

 

A résztvevőkkel megvitatott kérdések a következők voltak: 

• Mit tartasz a legfontosabb társadalmi és kulturális készségeknek azok 

számára, akik a turisztikai szektorban dolgoznak? 

• Milyen fontosak lesznek ezek a készségek 2030 körül? Melyek lesznek a 

legfontosabbak? 

• Tudsz-e további vagy más társadalmi/kulturális készségeket elképzelni, 

amelyek fontosak lehetnek 2030 körül? 

• Milyen változásokat vársz a vállalatodban a szükséges 

társadalmi/kulturális készségekkel kapcsolatban a jövőben (2030) az 

elmúlt időszakhoz képest? 
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  • Nyújt-e a vállalatod képzést vagy oktatást ezekből a társadalmi/kulturális 

készségekből? Ha igen, melyeket; ha nem, miért nem? 

• Használ-e külső szervezetet a személyzete társadalmi/kulturális 

készségeinek képzésére? Ha igen, melyeket és milyen képzést 

nyújtanak? 

• Mi lenne a leghatékonyabb oktatási módszer a társadalmi/kulturális 

készségek fejlesztésére a munkavállalók számára? 

 

4.4.2 EREDMÉNYEK AZ INTERJÚKBÓL 

Az interjúalanyok szerint a társadalmi készségek között a vendégközpontúság 

és elkötelezettség egyértelműen az első helyen állnak. Ezeket a készségeket 

várhatóan még 2030-ban is kiemelten fontosnak tartják majd. 2030-ra az 

empátia lesz a legfontosabb prioritás, és természetesen a vendégekkel való 

kommunikáció továbbra is magasan szerepel majd a listán. A "másság" 

elfogadása létfontosságú lesz, mivel ez a múltban nem volt egy jelentős 

probléma a szektorban. A szóbeli és írásbeli kommunikáció 2030-ra még 

fontosabbá válik. A munkatársak és a vezetés minőségi válaszai a közösségi 

médiában és weboldalakon, beleértve a beágyazott fényképeket, alapvető 

fontosságúak lesznek. A vállalatoknak fel kell készülniük az alacsony 

toleranciaszintű vendégekre is, mivel a hátrányos helyzetű személyek jelenléte 

vendégként kihívásokat jelenthet. Ezeket a kihívásokat hatékonyan kell 

kezelni, ha nem is megelőzni. 

 

Az egyik interjúalany, a turisztikai szolgáltató/utazási iroda alkalmazottai közül 

azt mondta: "kérdéses a különböző korú kollégák felrázása. A home office 

részleges fenntartásának előnyei mellett nehézségek is vannak: nehéz 

fenntartani a csapat egységét. Ezeket a problémákat segíti a rendszeres 

csapatépítő tevékenység, ahol a hangsúly a közös tapasztalatok szerzésén 

van." 

 

Csapat építés 

Csapatösszhang, kommunikáció, problémamegoldó készségek, rugalmasság - 

ezek azok a készségek, amelyek most és a jövőben is fontosak. A csapatmunka 

összehangolása és képzési programok szervezése lényeges, mivel különböző 

generációknak kell együtt dolgozniuk, mindegyik más-más készségekkel. 

 

 



 
59 

 

  

Az interjúalanyok között olyanok is voltak, akik szerveznek képzéseket a fent 

említett témákban: például csapatépítés, önérvényesítő tréning, csapatközi 

kommunikáció és konfliktuskezelés az egyik legfontosabb téma. Kiváló példa 

erre az a válaszadó, aki egy nemzetközi szállodalánc tagjaként elmondta, hogy 

eddig 2000 embert képeztek ki 3x2 napos "Hatodik Érzék" tréningen, ami még 

hatékonyabb lehet, és talán a jövőben kiscsoportos interaktív tréningeket fog 

tartani egy tréner segítségével, ahol az idő 80%-ában a dolgozók gyakorlati 

feladatokon és coachingon keresztül sajátítanak el új készségeket. Itt is fontos 

a játékosítás, és valószínűleg szélesebb körben fogják használni a virtuális 

valóságot. A jövőben egyre fontosabb lesz olyan problémák kezelése, mint a 

nemi egyenlőség, fogyatékosságok, kulturális és vallási különbségek. 

 

Néhány szálloda jelenleg belső forrásokat használva kínál diverzitás 

tréningeket, míg a csapatépítő tréningeket külső szakértők szervezik. A 

szociális készségek fejlesztésének leghatékonyabb módszere a 

helyzetmodellezés lehet. 

 

Még kisebb vállalkozások is belső egyéni tréningeket tartanak, gyakran az üzlet 

tulajdonosa által vezetve, esettanulmányokon alapulva, vagy hogy hogyan kell 

különböző típusú vendégeket kezelni. 

 

A megkérdezettek általános elvárása az lenne, hogy ezeket a kérdéseket a 

jövőben többet tárgyalják az iskolai oktatásban. A kapcsolatfenntartás más 

országokkal is segíthet, mivel sokat lehet tanulni az ő példájukból. 

 

Empátia és tolerancia 

Az empátia továbbra is a legfontosabb, mellette az elfogadás, a tolerancia és a 

türelem. Remélhetőleg ezek a tulajdonságok 2030-ban is fontosak maradnak 

(és nem váltják ki őket robotok), mert a személyre szabottság a szolgáltatás 

legmagasabb szintje. Egyéb releváns kérdések nincsenek a társas 

készségekről, mivel ez a szakma sokkal toleránsabb környezetet ösztönöz, mint 

mások. Azokat, akik nem tudják kezelni ezt, általában kizárják. 
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Az F&B Szektor megkérdezettjei közül van olyan vállalat, amely mindig a 

legfiatalabb jelöltet választja, amikor toboroz, erős vágyat mutatva a tanulásra 

és a többre törekvésre. Van olyan vállalat is, ahol havi szinten 

konfliktuskezelésre és toleráns viselkedésre vonatkozó képzéseket szerveznek 

a pincérek számára. Ezeket a tréningeket egy képzett tréner tartja, az elemzett 

helyzetek valós esetek, így hatékonyabb módot nem is tudnak elképzelni. 

 

A kíváncsiság és a tolerancia mellett, amelyek ma is fontosak, az írástudás a 

jövőben még mindig kulcsfontosságú jelentőségűnek látszik. Egy TDM 

szektorban dolgozó interjúalany megemlítette: "bármilyen diszkrimináció, 

legyen az etnikai vagy egyéb, elfogadhatatlan." A vendégellátás legfontosabb 

aspektusa a vendég-vállalat kapcsolatban a képesség, hogy különböző 

kulturális és vallási hátterű, valamint fogyatékkal élő (mozgássérült, látássérült, 

siket stb.) ügyfelekkel foglalkozzanak. Több vállalkozás jótékonysági akciókat 

szervez hátrányos helyzetű személyek részére, ideértve az étkeztetést, a 

szálláslehetőséget, a képzést és a rendezvényszervezés. A részvétel ezekben a 

tevékenységekben erősíti a csapatszellemet, elősegítve az egységes vállalati 

kultúrát. Fontos, hogy az alkalmazottak becsületes emberek legyenek. Ezt 

szűrik ki a toborzáskor (a becsülettelenség kockázatot jelent a szakmában). 

2030-ra a legerősebb készség továbbra is a becsületesség érzése marad, mivel 

a vendég rájuk bízza magát. 

 

Az interjúalanyoknak eltérő véleményei voltak a nyelvi készségek 

fontosságáról; néhányan még mindig fontosnak tartották őket, míg mások úgy 

vélték, hogy a Google Fordító program csökkenti ennek a készségnek a 

jelentőségét 2030-ra. 

 

Konfliktuskezelés 

A szociális készségek között az alapvető nyitottság iránti szükséglet erősödni 

fog a szektorban. Minden úticél esetében elkerülhetetlen lesz a konfliktusok 

minimalizálása és kezelése a helyiek és a turisták között. Különösen nagy 

kihívást jelent az túlturizmus kérdése. A különbségek elfogadására való 

hajlandóság szintén nagyon fontosnak számít. 
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2030-ra a barátságosság, a pozitív hozzáállás és a nyitottság továbbra is 

alapvető követelmények maradnak. Véleményük szerint nagyobb hangsúlyt 

fektetnek majd arra, hogy képesek legyenek gyorsan gondolkodni, 

brainstormingolni és javaslatokat tenni. Nem csak a turistákkal való 

kommunikáció fontos, hanem a szervezeten belüli légkör is: mennyire 

alkalmazkodó és rugalmas, ezek az aspektusok, amelyekre újonnan érkezők 

érkezésekor figyelnek. 

 

Az interjúk összegzése 

Az interjúalanyok szerint a vendéglátás jövőjében elengedhetetlen lesz a 

digitális készségek között a programozás, az algoritmusok előállítása és kis 

problémák esetén saját tartalom létrehozása. Egy nyitott gondolkodású, 

intelligens és az IT világhoz való alkalmazkodóképesség lesz szükséges. 

Nyilvánvaló, hogy a digitális készségek fejlesztése az üzleti érdek a szektorban. 

 

2030-ra olyan generáció nő fel, ahol az környezettudatosság elengedhetetlen 

lesz. A fiatalok kezdik megérteni a környezetvédelem fontosságát. A lehetséges 

változások alapja az alulról jövő kezdeményezések lesznek. 

 

Az interjúalanyok szerint a társas készségek között a vendégorientáció, 

elkötelezettség, csapatszellem, problémamegoldás, empátia, elfogadás, 

tolerancia lesznek a legfontosabb készségek a jövőben. Minden interjúalany 

hangsúlyozta az életen át tartó tanulás fontosságát, vagyis elvárják 

munkatársaiktól, hogy folyamatosan bővítsék ismereteiket és fejlesszék 

készségeiket a turizmus irányzataival összhangban. 



 
62 

5. JÓGYAKORLATOK 
TOVÁBB- ÉS ÁTKÉPZÉS  

  

 

Jól körvonalazott céllal 

rendelkezik. 

 
1 

Célzottan foglalkozik az 

idegenforgalomban meglévő 

készséghiányok áthidalásával és 

a jövőbeni készségigényekkel. 

 

2 

A szervezet és az egyéni 

munkatársak rendelkeznek olyan 

alapértékekkel, amelyek erősítik 

elkötelezettségüket, moráljukat, 

és közös céllal ruházzák fel őket a 

munkavégzés során. 

3 

A sürgős készségfejlesztési 

kihívásokat és az emberi tőkét 

saját kontextusukban vizsgálja - 

makroszinten (a turizmus 

fenntarthatósági/digitális 

átmenete), szektor/alszektor 

szinten vagy készségszinten 

(digitális, társadalmi, zöld 

készségek). 

 

4 

A probléma mellett a gyökeres 

okokat is célozza az új készségek 

elsajátításával, átképzéssel, 

munkaerő vonzásával és 

megtartásával kapcsolatban. 

 

5 

Minden olyan országban, amely képviselteti magát a PANTOUR 

konzorciumban, a partnerek mindegyike kiválasztott, elemezett és interjút 

készített az öt turizmus-alágazatban történő képzés, átképzés, munkaerő 

megszerzésének/megtartásának öt legjobb gyakorlatával kapcsolatban. Az 

elemzés célja az innovatív kezdeményezések, projektek, programok, filozófiák, 

eszközök, módszerek, ötletek, megoldások és fogalmak leltározása az 

átképzés, képzés, munkaerő megszerzésének és megtartásának terén annak 

érdekében, hogy javuljon a digitális, társadalmi és környezeti készségek 

fejlesztése a turizmusban. Röviden, az át- és továbbképzés és a munkaerő 

megszerzés terén a legjobb gyakorlatoknak az alábbi jellemzőik vannak: 

 

In short, a Best Practice in upskilling, reskilling, attracting staff has all or many 

of these characteristics: 

 

 

 

 

Az alábbi szakaszokban rövid áttekintést és elemzést nyújtunk a PANTOUR 

projekt keretében vizsgált jógyakorlatokról. 
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A KLIKK 
kompetenciafejlesztési 
program belső 
fejlesztésként van 
tervezve. 

 

5.1 JÓGYAKORLAT: DANUBIUS HOTELS 
5.1.1 Háttér információ 

A Danubius Hotels, Magyarország egyik vezető szállodaipari vállalata. A 

szállodacsoport magas minőségű városi, gyógy- és üdülőszállodái általában 

Magyarországon és az Egyesült Királyságban találhatóak. A Danubius Hotels 15 

szállodája Magyarországon olyan népszerű turisztikai célpontokban található, 

mint Budapest, a Balaton, a Bükk és Győr. A vállalat portfólióját a londoni 

Danubius Hotel Regents Park egészíti ki. 

 

A Danubius Hotels több mint 2200 alkalmazottal rendelkezik, akiknek 

elkötelezettségét, szakmai felkészültségét és odaadását szakmai és emberi 

támogatás jutalmazza. Ennek köszönhetően, hogy a harmonikus kapcsolat és 

csapatszellem mellett, még az újonnan csatlakozó kollégák is átlagosan több 

mint 10 éve dolgoznak a Danubius Hotels-nél. 

 

A Danubius Hotels büszke arra, hogy nemcsak üzleti szolgáltatásaiban, hanem 

munkáltatói megközelítésében is innovatív. A vendégek és a munkavállalók 

egyaránt fontosak a vállalat számára, amely 2019-ben az Év Munkaadója Díjat 

kapta a Nemzeti Turisztikai és Vendéglátó Szolgáltatók Szövetségétől. 

 

2021 nyarán a Danubius Zrt. részt vett a Felelős Munkáltatóvá válás tanúsítási 

folyamatában, amelyet az OFA (Országos Foglalkoztatási Közhasznú Nonprofit 

Kft.) koordinált. A pályázat több dimenzióból vizsgálta a Danubius Zrt. szerveze- 
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ti működését és belső folyamatait. A tanúsításért benyújtott anyagok 

eredményezték a Felelős Munkáltató Ezüst tanúsítási szint elérését. A tanúsítás 

megerősítés arról, hogy az emberek az egyik legfontosabb eszközei a szervezet 

életében, és hogy a vállalat naponta azon dolgozik, hogy belső folyamataival 

stabilizálja működését, és lehetőségei szerint megtartsa munkaerőpiacát. Ez a 

fő cél a következő időszakra is, hogy megerősítse a Danubius Zrt.-t munkáltatói 

márkaént (Danubius Hotels, n.d.). 

 

5.1.2 Analízis és áttekintés 

Főbb elvek 

Az HR digitalizálása hatalmas kihívást jelent a szállodaiparnak. Nemcsak az HR 

személyzetet, hanem az összes alkalmazottat is érinti, mint felhasználókat, és 

mindenki számára elengedhetetlen, hogy megszerezze a szükséges 

kompetenciákat. A Danubius HR tevékenységeiben használt jegyrendszer 

lehetővé teszi az online kommunikációt az HR és az alkalmazott között. Ez 

lehetővé teszi a bérszámfejtési papírmunkák, az alkalmazottak kérelmeinek 

(pl. egészségbiztosítás, nyugdíj) online kezelését személyes jelenlét nélkül is. 

Ez továbbá biztosítja az HR tevékenységeinek összpontosítását és 

racionalizálását a szállodavállalatban. 

 

Példák és esettanulmányok 

Annak érdekében, hogy az alkalmazottak zökkenőmentesen intézhessék HR 

ügyeiket, a Danubius kidolgozott egy digitális kompetenciafejlesztő csomagot, 

amely ingyenesen elérhető. Ebben a csomagban olyan eszközöket és 

felületeket fejlesztettek ki, amelyeket ma már elengedhetetlen ismerni és 

használni mind a munkahelyen, mind a magánéletben. 

 

A digitális készségfejlesztő program neve KLIKK. A KLIKK a következő 

részprogramokat foglalja magában: 

• internetes használat 

• Közösségi média és annak használata 

• Okos eszközök és azok használata 

 

https://www.danubiushotels.com/


 
65 

  
• Videó hívások használata 

• emailek írása (etikett) 

• ügyfélportál használata (dokumentumok beadása, időpont foglalása 

közintézményeknél, egészségügyi intézményeknél, orvosi vizsgálatok 

követése stb.) 

• banki ügyintézés (bankkal való kapcsolattartás, internetbanki platform 

használata) 

• KRÉTA használata (a magyar közoktatásban használt digitális rendszer, 

amelynek szülői felülete is van) 

 

Lehetséges buktatók, kihívások 

A képzések önkéntesek és ingyenesek. Ennek megfelelően fel kell kelteni a 

dolgozók érdeklődését. Ennek jelentős segítséget jelent, hogy a képzések 

között olyanok is szerepelnek, amelyek megkönnyítik mindennapi életüket 

(magánélet, családi élet), így nyilvánvalóan azokat a képzéseket részesítik 

előnyben, amelyek szakmai szempontból is fontosak. Új kihívást jelent a 

releváns képzések angol nyelvű verzióinak kidolgozása a külföldi dolgozók 

számára. 

 

Mivel a Danubius viszonylag hosszú átmeneti időszakot hagyott magának 

2030-ig, hogy teljesen digitalizálja a működését, így a dolgozók teljes 

felkészülése megoldható lesz. 

 

Előnyök és eredmények 

A KLIKK alprogramjai ingyenesek és önkéntes alapon elérhetőek a dolgozók 

számára, akik kiválaszthatják az általuk szükséges program(ok)at és online 

hozzáférhetnek hozzájuk. 

 

A KLIKK kompetenciafejlesztő programot belső fejlesztésként tervezték, 

minden témát külső szakértő és szakmai előadó mutat be. 

 

A Danubius célja, hogy 2030-ra a dolgozók teljeskörűen ki tudják használni a 

különféle digitális platformokat, azaz a munka digitális szervezése el lesz érve. 
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Sikeresség mérése 

A teljes HR digitalizáció esetén a papíralapú, személyes adminisztráció 

(szerződések, bérszámfejtés, betegjegyek, biztosítások, feladatok kiosztása 

stb.) megszűnik. 

 

Felelősség és elszámoltathatóság 

A HR Igazgatóságon belül az oktatásért felelős igazgató a képzéseket irányítja. 

 

Referenciák és külső források 

https://www.danubiushotels.com/  

 

 

 

https://www.danubiushotels.com/
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Összegzés 

A Danubius egy nagy magyar 

vállalat központi Emberi Erőforrás 

Igazgatósággal rendelkezik. Az 

általuk kidolgozott és végrehajtott 

digitális készségfejlesztő képzés 

csomag jó példa arra, hogyan lehet 

ösztönözni a dolgozókat a 

részvételre, és milyen tempóban 

tanácsos tervezni a teljes 

digitalizációhoz szükséges 

készségfejlesztő képzést. 
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5.2 JÓGYAKORLAT: EVENTREND 
5.2.1 Háttér információ 

Az EVENTREND csoport vállalatainak fő tevékenységei a vendéglátás, 

rendezvényszervezés és szállodakezelés. A csoport folyamatosan növekszik, 

több mint 30 vendéglátóipari vállalatot, helyszínt és rendezvényszervező céget 

fog össze, állandóan több mint 800 embert foglalkoztat, mintegy 100-150 

diáknak biztosít szakképzési helyet középiskolák duális partnereként, és 

évente mintegy 4000 eseményt szervez és millió vendéget kiszolgál 

(Eventrend Group, n.d.). 

 

5.2.2 Analízis és áttekintés 

Főbb elvek 

Az EVENTREND csoport évtizedes tapasztalataira alapozva saját képzési 

csomagjait fejlesztette ki, amelyeket belső képzésként kínál alkalmazottainak. 

Ezek a tanfolyamok az EVENTREND által különböző szinteken és különböző 

módszerekkel igényelt készségfejlesztést biztosítják. 

 

Példák és esettanulmányok 

(1) Senior menedzser képzés 

A képzéseket "Talent Academy"-nek nevezik, amelyek kezdetben a vezetői 

pozíciókban dolgozó személyzet számára nyújtottak képzést. 

A képzés elsősorban a vezetői készségek fejlesztésére irányult. A részvétel 

ezeken a képzéseken egy évig heti kétszer kötelező volt. A képzés 

befejezéséhez szükséges volt egy legalább 90%-os pontszám elérése a vizsgán 

a vezetői engedély megszerzéséhez. 

 

A duális képzési programokban 
való részvétel megkönnyíti a 
vállalatnak a jövőbeli 
munkavállalók toborzását. 

https://eventrend.hu/
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A képzést elismert külső képzőszolgáltató szállította, amely rendelkezik 

kiterjedt tapasztalattal az emberek menedzselésében (DEVELOR). A képzés fő 

témái voltak: 

• vezetőfejlesztés 

• attitűd formálás 

• elkötelezettségfejlesztés 

 

Az EVENTREND csoport fő célja összességében az, hogy közös nyelvet 

alakítson ki a jövőbeni hatékonyság növelése érdekében. A személyes részvétel 

a képzésen hozzájárult a versengés feloldásához a vállalatok között, a helyes, 

előrelátó és várt kommunikáció kialakításához, valamint a vállalati kultúra 

javításához. 

 

(2) Középvezető képzés 

Az EVENTREND sikerére alapozva a vállalat tervezi hasonló készségfejlesztő 

képzések kínálatát a középvezetők számára a jövőben. Ez részben a TALENT 

Szektor Képzési Központ bevonásával valósul meg. A képzést részben 

személyesen és részben online formában fogják tartani: öt téma egy tréner 

vezetésével, a többit pedig saját tempójukban online. A képzés témái: 

• marketing, digitális marketing készségek fejlesztése 

• fenntarthatósági készségek fejlesztése 

 

(3) Utánpótlási képzés 

Az EVENTREND részt vesz különböző szakközépiskolák és egyetemek 

duális képzési programjában, gyakorlati képzést biztosítva 100-150 

hallgatónak. A "Szakmai Gyakorlat Program" keretében a duális képzés 

mellett nagy hangsúlyt fektetnek a szakma vonzóvá tételére, a jövőbeli 

fiatal munkavállalók megtalálására és toborzására. E cél érdekében 

rendszeresen ellátogatnak szakközépiskolákba, ahol időnként 

bemutatókat tartanak szülők részvételével, híres séfek közreműködésével. 

A mesterséges intelligencia alkalmazása, amely gyakran felmerül a 

munkaerőpiaci problémák jövőbeli megoldásaként, reális lehetőségnek 

látszik a kommunikációs területen. Szerintük a robotok képesek lesznek 

helyettesíteni a munkaerőt főként a vendéglátásban, míg a prémium 

vendéglátás továbbra is a személyre szabott élményekre összpontosít majd. 
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Lehetséges buktatók, kihívások 

Ami az összes Magyarországon működő vendéglátóipari vállalkozást illeti, az 

Eventrend legnagyobb kihívása a munkaerő toborzása és megtartása. A duális 

képzésekkel képesek vonzani a legfiatalabb korosztályt, 15-18 éveseket, és 

belső képzéseik révén azoknak a felnőtt alkalmazottaknak is biztosítani tudják 

a szükséges készségeket és ismereteket rövid idő alatt, akik korábban nem 

rendelkeztek velük. Továbbá, a belső képzések segítenek a munkaerő 

megtartásában, mivel karriertervezést biztosítanak. 

 

Előnyök és eredmények 

Az belső képzési kurzusok többsége online elérhetővé vált, és már nem csak a 

jövőbeli Eventrend-menedzsereknek nyújtanak támogatást a céljaik 

elérésében, hanem széles körű lehetőséget kínálnak kollégáiknak a konkrét 

kompetenciák és készségek fejlesztésére, valamint előrelépésre a 

karrierjükben. 

 

A duális képzési programokban való részvétel megkönnyíti számukra a 

jövőbeli munkavállalók toborzását. 

 

Sikeresség mérése 

A képzés hatékonyságát az jelzi, hogy sok munkavállaló már évek óta dolgozik 

a cégcsoportnál, és az általuk betöltött pozíciókban is előreléptek. 

 

Felelősség és elszámoltathatóság 

A cégcsoport képzési igazgatója felel minden képzésért a Talent Akadémián 

belül, valamint a duális képzésért és az új fiatal munkavállalók toborzásáért is. 

 

Referenciák és külső források 

https://eventrend.hu/  

https://www.facebook.com/tehetsegakademia/  

 

 

https://eventrend.hu/
https://www.facebook.com/tehetsegakademia/
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Összegzés 

Az EVENTREND csoport fő célja 

összességében az, hogy közös 

nyelvet alakítson ki a jövőbeni 

hatékonyság növelése érdekében. 

A személyes részvétel a képzésen 

segített az együttműködési 

szellem kialakításában a vállalatok 

között, elősegítette a helyes, előre 

tekintő és elvárt kommunikációt, 

és javította a vállalati kultúrát. 
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5.3 JÓGYAKORLAT: JET TRAVEL 
5.3.1 Háttér információ 

A Jet Travel szakmai utazásszervező, utazási ügynökség és utazásszervező 

vállalat, amely segítséget nyújt vállalatoknak az éves utazási koncepciójuk 

kidolgozásában, tervezésében, szervezésében és végrehajtásában, valamint az 

elvégzett utazások értékelésében. Független utazási brókerként kizárólag 

ügyfelei érdekeit képviseli, a legjobb lehetőségeket keresve és ajánlva az 

utazási piacon. 

 

A vállalat 1989-ben alapították, és 2006 óta üzleti utazásokra összpontosít. 

Azóta eltelt évek során jelentős szakmai tapasztalatot szerzett hivatalos bel- és 

külföldi utazások, események és ösztönző csomagutak szervezésében. 2017 óta 

partnereit külön üzleti területeken támogatja annak érdekében, hogy még 

magasabb minőséget érjenek el. Filozófiája az, hogy magas színvonalú, ár-

érték arányú, személyre szabott, pontos és gyors szolgáltatást nyújtson az 

utazás ötletének felmerülésétől a fotóalbum létrehozásáig (Jet Travel, n.d.). 

 

5.3.2 Analízis és áttekintés 

Főbb elvek 

A szakmai siker kulcsa a JET TRAVEL magasan képzett személyzetében rejlik, akik 

évtizedes tapasztalattal rendelkeznek a turisztikai iparágban, és szakmai 

utazásszervezőkké váltak. 

 

A JET TRAVEL folyamatos figyelmet fordít személyzetének képzésére és szakmai 

fejlődésére. 

 

A részvétel nemzetközi 
projektekben azt jelenti, hogy a 
dolgozók lépést tudnak tartani a 
legújabb trendekkel, és 
megszerzik az új tevékenységek 
végrehajtásához szükséges 
készségeket.  

 

https://www.jettravel.hu/
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Mint kisvállalkozás, nem tudja saját erőből biztosítani alkalmazottainak képzését, 

ezért folyamatosan részt vesz hazai és nemzetközi pályázatokon. A pályázatok 

lehetővé teszik a személyzet készségeinek fejlesztését a pályázat tartalmával 

kapcsolatos tapasztalatok cseréjével és/vagy belső képzések finanszírozását, ha a 

pályázat erre lehetőséget biztosít. A legjobb gyakorlati példa arra, hogy a 

pályázatok lehetőséget teremthetnek a rendszeres képzésekre. 

 

Példák és esettanulmányok 

A COVID-19 előtt a JET TRAVEL 40 embert foglalkoztatott. Az epidémia alatt a 

munkaerő 60%-át megtartották, és azután néhányan visszakerültek. Azonban 

néhányan elhagyták az ipart és máshol, más körülmények között találtak jobb 

lehetőségeket. 

 

2023-ban 60 ember dolgozott a vállalatnál, közülük 15 embert kifejezetten a 

Budapesti Világbajnokság szervezésére alkalmaztak (a JET TRAVEL 

kulcsfontosságú szerepet játszott a Világbajnokság szervezésében). 

 

A JET TRAVEL humánerőforrás-kezelése továbbra is ezt a struktúrát fogja 

követni: lesznek állandó alkalmazottak és lesznek időszakosan, konkrét 

projektre foglalkoztatott munkatársak. 

Ez a struktúra az alábbiakra szorul egy KKV esetében: 

• Erős mikro-menedzsment 

• Egy alkalmazottnak több feladatot is el kell tudnia látnia 

• Folyamatos képességfejlesztés 

 

A JET TRAVEL-nél a digitális, zöld és társadalmi készségek fejlesztése egyaránt 

fontos annak érdekében, hogy alkalmazkodjanak a nemzetközi turizmus 

trendjeihez. A képzések belső tréningként zajlanak külső trénerek 

bevonásával. Minden képzés kötelező minden alkalmazott számára, amelyek 

elvégezhetők személyes részvétellel vagy online. 

 

A készségek fejlesztésének másik módja a nemzetközi projektekben való 

részvétel, ahol sok mindent lehet tanulni más országok tapasztalataiból. 
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Az utóbbi években részt vettek a TOURBAN nemzetközi projektben, ahol a 

fenntarthatósági készségekre összpontosítottak, és részt vettek az NTG 

tantervek tesztelésében is. 

 

Lehetséges buktatók és kihívások 

A JET TRAVEL azt állítja, hogy kihívást jelent különböző korú alkalmazottak 

összehozása. Egy másik nehézség a részleges home office megtartása, ami 

előnyökkel jár: nehéz fenntartani a csapat összetartását. Ezeket a problémákat 

rendszeres csapatépítőkkel enyhítik, ahol a hangsúly a közös tapasztalatok 

szerzésén van (az elmúlt években például közös festési ülések, közös 

társadalmi felelősségvállalási teljesítmények és jótékonysági munkák). 

 

Előnyök és eredmények 

A JET TRAVEL számára a részvétel nemzetközi projektekben azt jelenti, hogy 

alkalmazottai lépést tartanak a legújabb trendekkel és megszerzik az új 

tevékenységek végrehajtásához szükséges készségeket. 

 

Sikeresség mérése 

A siker egyértelmű mutatója az, hogy a JET kulcsfontosságú szereplővé vált az 

üzleti utazások és rendezvények szervezésében. 

 

Felelősség és elszámoltathatóság 

A Jet Travel egy kis vállalat, ezért az ügyvezető igazgató felelős a képzésekért 

is. 

 

Referenciák és külső források 

https://www.jettravel.hu/  

 

https://www.jettravel.hu/
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Összegzés 

A JET TRAVEL, mint kisvállalat, folyamatos 

szakmai fejlődést igyekszik biztosítani a 

nemzetközi projektek és hazai 

pályázatokban való részvétellel. Nélkülük a 

JET nem lenne képes munkatársait 

képezni. 
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5.4 JÓGYAKORLAT: ALFÖLD SLOW EGYESÜLET 
 

5.4.1 Háttérinformációk 

Az Alföld Slow Egyesületet 2018-ban alapították Békés megye tíz településén 

(Délkelet-Magyarország) annak érdekében, hogy megőrizzék és bemutassák 

értékeiket és hagyományaikat a jövő nemzedékeinek számára. 

 

Alapvető céljuk, hogy hosszú távon élhető és fenntartható közösségeket 

működtessenek. Az úticél gazdaságilag kevésbé fejlett Magyarország egyik 

régiójában található, távol a fő turisztikai áramlattól, de az alapító települések 

egyike, Gyula, kiemelkedik egészségturisztikai szempontból (Alföld Slow, n.d.). 

 

5.4.2 Analízis és áttekintés 

Főbb elvek 

Ez a jógyakorlat egy példa arra, hogyan fejleszthetők ki az alapvető készségek 

még forráshiány esetén is. 

 

Az Egyesület legfontosabb feladatának tartja a lassú turizmus és a lassú 

megközelítés terjesztését az úticélon. Céljuk felkelteni az érdeklődést a téma 

iránt a helyi közösségek körében annak érdekében, hogy az egyes feladatokat 

megvalósítsák és hangsúlyozzák. Stratégiájuk az, hogy megragadják a jelen 

pillanatot ebben a gyors tempójú világban, hogy tudatosabbá váljanak, mind 

az életmódban, mind a fogyasztásban, ami az egészség alapja.  

 

Az alapvető készségek 
fejleszthetők még 
finanszírozási forrás 
hiányában is.  

https://alfoldslow.hu/
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Ehhez szükséges támogatni és megerősíteni a helyi és nemzeti termelő 

vállalkozásokat, valamint bevonni a turisztikai vállalkozásokat (Alföld slow 

Stratégia, 2023). 

 

Példák és esettanulmányok 

Az oktatás és a tudatosság növelése prioritást élvez az Egyesület 

stratégiájában. Ez még fontosabb, ha figyelembe vesszük, hogy az Egyesület 

rendkívül kevés olyan szakemberrel rendelkezik, akik megfelelő turizmus 

szakmai képesítéssel rendelkeznek, ideértve a fenntarthatósági és digitális 

készségeket is. Az alapítók egyike egyetemet vezetett, majd később 

csatlakozott egy másik egyetem is, így segítségük létfontosságú az oktatás és 

képzés szempontjából. Az egyetemekkel való kapcsolat azonban 

kölcsönösségen alapul. Az egyetemi hallgatók alkalmanként hozzájárulhatnak 

az Egyesület turizmusfejlesztési projektekhez. 

 

A következő célokat határozták meg a készségfejlesztésre 2030-ig: 

 

• Digitális készségek fejlesztése a turisztikai marketing digitális 

megoldásainak létrehozása érdekében az összes tagközségben, a 

készséghiány és a szakemberek hiányának csökkentése érdekében. 

• Fenntarthatósági készségek fejlesztése (az EU iránymutatásainak 

megfelelően), a lassú turizmus népszerűsítése, szakmai anyagok 

előkészítése és bemutatása. 

• Képzések indítása a települési szinten: 

o Vidéki turizmus képzés: Együttműködés a Földművelésügyi és 

Vidékfejlesztési Minisztérium Nemzeti Vidéki Turizmus 

Egyesületének (FATOSZ) Békés megyei szervezetével. 

o Lassú Alföld képzés: Érdemes lenne a következő képzéseket 

szervezni és lebonyolítani: a lassú elemek alkalmazása a meglévő 

látványosságokban, szálláshelyeken és vendéglátóegységekben; 

Tanúsítási rendszer; Alapvető turizmus ismeretek; 

Marketingkommunikáció alapjai. 

o Együttműködés az egyetemi tagokkal: A tag egyetemek által együtt 

meghatározott célok végrehajtása, hallgatók és akadémikusok 

bevonásával. 

 

https://alfoldslow.hu/alfold-slow-strategia/
https://alfoldslow.hu/alfold-slow-strategia/
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Lehetséges buktatók, kihívások 

A finanszírozási problémák akadályt jelentenek a képzésfejlesztés számára. 

Ennek megfelelően hiábavaló lenne részt venni különböző pályázatokon, jó 

ötletekkel és lelkes pályázókkal rendelkezni, ha nagyon kevés erőforrás áll 

rendelkezésre a községekben, ha saját források hiányoznak. Az Egyesület 

megpróbál megoldást találni a problémákra. 

• Konferencia sorozatokat indítottak, a Lowland Slow konferenciákat 

például: 

o a célpont a Dél-Alföld 

o a következő alkalommal a célpont a teljes Alföld lesz 

o később partnerközösségek is részt vesznek a határon túlról 

• Szerveznek és részt vesznek műhelymunkákon 

• Tanulmányutakat szerveznek és vesznek részt közben 

 

Előnyök és eredmények 

A tanulmányutak nemcsak a szakmai tudás növelését szolgálják, hanem a 

tervezett készségfejlesztést is elérhetővé teszik személyes tapasztalatok révén. 

A legutóbbi tanulmányúton a Slow Alföld Egyesület tagjai Magyarország 

legfejlettebb gazdasági-turisztikai régióját, az Alpokalját és a Fertő-tájat, a 

Nyugat-Dunántúli régióban, Ausztria határához közel, látogatták meg. Itt 

megismerkedtek és tapasztalatokat szereztek a turizmusfejlesztés jó 

gyakorlatairól, találkoztak a desztináció menedzsment szervezetek 

képviselőivel és releváns vállalkozókkal. Részt vettek a Soproni Egyetemen 

alapított Turisztikai Klub eseményén, ahol bemutatkoztak. 

 

Sikeresség mérése 

Azóta már fogadtak nyugat-dunántúli kollégákat a Dél-Alföldön, viszonozva a 

sikeres találkozót, és elősegítve az eltérő régiók közötti kölcsönös ismeretek 

terjesztését, amely jelenleg nagyon hiányos. A jövőben hasonló módon tervezik 

más desztinációk felkeresését, személyes találkozók és tanulmányutak révén, 

mivel jelenleg korlátozott anyagi források csak az utazási költségek támogatását 

teszik lehetővé. 
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Felelősség és elszámoltathatóság 

Az egyesület egyik igazgatótanácsi tagja felelős a felsorolt események és 

képzések szervezéséért. 

 

Referenciák és külső források 

https://alfoldslow.hu/alfold-slow-strategia/  

 

 

 

https://alfoldslow.hu/alfold-slow-strategia/
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Összegzés 

Az ALFÖLD SLOW Egyesület jó példája 

annak, hogyan fejleszthetők ki az alapvető 

készségek még forrás hiányában is. 

Kölcsönös alapon szervezett konferenciák 

és tanulmányi kirándulások nemcsak a 

szakmai ismeretek bővítésére szolgálnak, 

hanem a tervezett készségfejlesztés 

megvalósítására is. 
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5.5 JÓGYAKORLAT: BALATON-FELVIDÉKI 

NEMZETI PARK 
 

5.5.1 Háttérinformáció 

BNP az egyik legismertebb a 10 hazai nemzeti park közül, mivel a Balaton 

régióban található, ami Magyarország második legfontosabb turisztikai 

célpontja. 

 

A nemzeti park területe, amelyet 1997-ben alapítottak (57 019 hektár), hat 

korábbi tájvédelmi körzetből áll. Létrehozásával valóra vált a magyar 

természetvédelem régi álma: a hosszú ideje elválasztott védett területek 

összekapcsolásával egy olyan védett ökológiai rendszer jött létre, amely a 

Balaton-felvidék összefüggő területét foglalja magában. A BNP-nek 135 

alkalmazottja van, köztük néhány szakember turisztikai képesítéssel. (Balaton-

felvidéki Nemzeti Park, n.d.)5. 

 

5.5.2 Analízis és áttekintés 

Főbb elvek 

Az Igazgatóság alaptevékenységei közé tartozik a természetvédelem mellett a 

turizmus és a természeti értékek bemutatása, valamint a környezeti nevelés és 

tudatosság növelése is. Ezért fontosnak tartják olyan bemutatóhelyek 

létrehozását, ahol a terület természeti kincseit és különlegességeit bemutathatják. 

 

A fő cél az, hogy hozzájáruljon a 
környezeti fenntarthatóság 
szempontjainak és készségeinek 
minél szélesebb körű 
terjesztéséhez. 

  5 Balaton-felvidéki Nemzeti Park (Balaton-Upland National Park) 

https://www.bfnp.hu/
https://www.bfnp.hu/
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Példák és esettanulmányok 

A Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgatóság honlapja, a nemzeti park 

területének bemutatása mellett, igyekszik információt nyújtani az 

igazgatósághoz tartozó kiállítóhelyekről, szálláshelyekről, túrázási 

lehetőségekről és természetjáró útvonalakról is. 

A látogatóközpontok és kiállítóhelyek elsősorban a turizmus igényeit 

szolgálják. Az erdőiskolák a természetvédelmi oktatás szolgálatában állnak, és 

programjaikat az általános és középiskolai oktatási programokba integrálják. 

Vezetett túrák, oktató ösvények és különböző események segítik a turistákat 

és a régió lakosait szabadidejük tartalmas eltöltésében. 

 

Új tanfolyamok indítását tervezik többek között: 

• tárlatvezetők képzése, akik képesek hallássérült és látássérült látogatók 

vezetésére (szociális készségek) 

• geotúra vezetők képzése (fenntartható/zöld készségek) 

• szabályos informatikai képzések a munkavállalók számára 

A Pantour által kidolgozott rövid képzési programok hasznosak lehetnek 

számukra. 

 

Lehetséges buktatók, kihívások 

A BNP reméli, hogy 2030-ra új munkaprofilokat vezethet be szervezetükben. 

Az osztrák példa alapján a szervezet szeretné bevezetni a környezeti oktatást 

és a vezetett túrákat a hallássérült és látássérült számára. Továbbá törekszenek 

arra, hogy a középiskolás diákok speciális tanórái megvalósulhassanak külső 

környezetben (például biológia, földrajz, környezetvédelmi óra stb.). 

 

Előnyök és eredmények 

Közeli együttműködést alakítottak ki a Pannon Egyetemmel, gyakran tartanak 

előadásokat a turizmus szakos hallgatóknak a szervezetről és a szakmai 

gyakorlati ismeretekről. Az IT-fejlesztés keretében az hozzáférési kaput és egy 

partnercég jelenleg folyamatosan fejleszti a weboldalt. Egy alkalmazást is 

kidolgoztak. Marketing szempontjából javították a megjelenést és jelenlétet a 

közösségi médiában. 
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Sikeresség mérése 

A Nemzeti Park számára a siker azt jelenti, hogy minél több fórumon tudják 

terjeszteni a környezeti fenntarthatóság szempontjait és készségeit: 

rendszeres előadások és bemutatók egyetemi hallgatók és diákok számára, az 

általuk képzett túravezetők száma. 

 

Felelősség és elszámoltathatóság 

Az Ökoturizmus és Környezeti Nevelési Osztály vezetője felelős a képzésért. 

 

Referenciák és külső források 

https://www.bfnp.hu  

 

 

 

https://www.bfnp.hu/
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Összegzés 

A Nemzeti Park állami költségvetési 

intézményként működik. A környezeti 

nevelés az egyik fő tevékenysége. A 

különböző csoportok számára alkalmazott 

környezeti készségfejlesztési módszerek 

jó példa más hasonló turisztikai látnivalók 

számára. 
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KÉSZSÉGEK SZINTÉZISE 
 Az ebben a jelentésben bemutatott 

megállapítások útitervként szolgálnak a 

politikai döntéshozók, az oktatók és az 

iparági érdekelt felek számára, hogy 

hatékonyan együttműködhessenek a 

turisztikai munkaerő-fejlesztés jövőjének 

alakításában.  

 

A PANTOUR országos készségprofil-

jelentések lényegében cselekvésre való 

felhívásként szolgálnak, arra ösztönözve az 

érdekelt feleket, hogy a készségfejlesztő 

kezdeményezéseket helyezzék előtérbe, és 

fogadják el az innovatív gyakorlatokat, hogy 

biztosítsák a turisztikai ágazat további 

sikerét és ellenálló képességét az 

elkövetkező években. 

 

 

Translated with DeepL.com (free version) 

facebook.com/nexttourismgeneration

/ 

twitter.com/NTGAlliance 

linkedin.com/company/pantour-pact-for-next-tourism -generation-skills/ 

a képzett munkaerő 
alapvető fontosságú az 
turisztikai ágazat 
fenntartható növekedési 
versenyképessége 
szempontjából 

 

 

 

A jelentés kutatási tervét a Bredai Alkalmazott 

Tudományok Egyetemének az Etikai Bizottsága (NL) 

hagyta jóvá BUas-RERB-23-03-Pantour-Application-v1 

hivatkozási számmal. 

 



 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

https://nexttourismgeneration.eu/pantour/ 
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Representative Council. Travel & tourism economic impact. 
https://wttc.org/research/economic-impact  

 

  
  

https://uni-pannon.hu/
https://ktk.pte.hu/hu/kepzesek/alapkepzesek/turizmus-vendeglatas
https://ktk.pte.hu/hu/kepzesek/alapkepzesek/turizmus-vendeglatas
https://mik.pte.hu/
https://pte.hu/
https://eco.u-szeged.hu/
https://geosci.u-szeged.hu/
http://vimosz.org/hazai-projektek/atipikus-foglalkoztatas-a-szallashely-szolgaltatas-vendeglatas-teruleten/
http://vimosz.org/hazai-projektek/atipikus-foglalkoztatas-a-szallashely-szolgaltatas-vendeglatas-teruleten/
http://vimosz.org/hazai-projektek/munkaeropiaci-kihivasok-kezelese-a-szallashely-szolgaltatas-vendeglatas-agazatban/
http://vimosz.org/hazai-projektek/munkaeropiaci-kihivasok-kezelese-a-szallashely-szolgaltatas-vendeglatas-agazatban/
http://vimosz.org/hazai-projektek/munkaeropiaci-kihivasok-kezelese-a-szallashely-szolgaltatas-vendeglatas-agazatban/
https://wttc.org/research/economic-impact


 
 

1. Melléklet: Példák "digitális" 

képzési szolgáltatókra 
A képzési szolgáltató neve: 

1. Budapesti Gazdasági Egyetem 
2. ELTE  
3. Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem  
4. Szegedi Tudományegyetem 
5. Debreceni Egyetem 
6. Pécsi Tudományegyetem 
7. Pannon Egyetem 

Weboldal: 
1. https://www.bme.hu/ 
2. https://www.inf.elte.hu  
3. https://karolyrobertcampus.uni-mate.hu/i 
4.  https://www.inf.u-szeged.hu  
5.  https://www.inf.unideb.hu/  
6.  https://pte.hu/  
7.  https://mik.uni-pannon.hu/  

 
Szolgáltató típusa: 
Egyetem 
Lefedett készségtípusok: 
Informatika BSc és MSc  

• digitális üzleti elemzés és adatvezérelt döntéshozatal (személyre szabott 
turisztikai szolgáltatások fokozott kínálata és az adatvezérelt 
desztinációkezelési eszközök elterjedése);  

• adatbeviteli képességek  
• adattudomány  
• mesterséges intelligencia; 
• robotika;  
• felhasználói élménytervezés  
• web- és alkalmazásfejlesztés  
• programozás;  
• digitális tartalomkészítés (online és termékinnovációhoz, pl. VR/AR 

segítségével)  
• digitális tervezés és adatvizualizáció  
• digitális termékmenedzsment. 

A képzés módszerei: 
tanfolyamok 
diploma 

https://www.bme.hu/
https://www.inf.elte.hu/content/programtervezo-informatikus-alapkepzesi-szak-bsc.t
https://karolyrobertcampus.uni-mate.hu/i
https://www.inf.u-szeged.hu/felvetelizoknek/szakok/programtervezo-informatikus-bsc
https://www.inf.unideb.hu/hu/kepzes/ptibsc
https://pte.hu/
https://mik.uni-pannon.hu/felveteli/kepzesek/programtervezo-informatikus-bsc


 
 

 

 

A képzési szolgáltató neve: 
1. Budapesti Gazdasági Egyetem 
2. Budapesti Corvinus Egyetem 
3. Budapesti Metropolitan Egyetem 
4. Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem 
5. Soproni Egyetem 
6. ELTE Savaria Egyetemi Központ 
7. Széchenyi István Egyetem 
8. Közgáz Miskolc 
9. Edutus Egyetem 
10. Pécsi Tudományegyetem 
11. Pannon Egyetem 
12. Eszterházy Károly Katolikus Egyetem 
13. Szegedi Tudományegyetem 
14. Kodolányi János Egyetem 
15. Debreceni Egyetem 

Weboldal: 
1. https://uni-bge.hu/hu/kepzesek  
2. https://www.uni-corvinus.hu/ 
3. https://www.metropolitan.hu/search/?expression=turizmus-

vend%C3%A9gl%C3%A1t%C3%A1s  
4. https://uni-mate.hu   
5. https://lkk.uni-sopron.hu 
6. https://sek.elte.hu/kepzesek/alapkepzesek 
7. https://idforg.sze.hu/ 
8. https://gtk.uni-miskolc.hu/ 
9. https://www.edutus.hu/oktatas/alapkepzes/turizmus-vendeglatas/ 
10. https://ktk.pte.hu/hu/kepzesek/alapkepzesek/turizmus-vendeglatas 
11. https://www.gtk.uni-pannon.hu/turizmus-vendeglatas-alapszak/ 
12. https://uni-eszterhazy.hu/gti/turizmus-vendeglatas-alapkepzesi-szak 
13. https://eco.u-szeged.hu/ 
14. https://www.kodolanyi.hu/felveteli/tanulmanyok/alapkepzes/turizmus_vendeglatas 
15. https://econ.unideb.hu/ 

 

Szolgáltató típusa: 
Egyetem 
Lefedett készségtípusok: 
Turizmus és vendéglátás BSc és turizmusmenedzsment MA  

• általános számítógépes ismeretek  
• alapvető irodai alkalmazások használata (szövegszerkesztés, táblázatkezelés, 

prezentációs szoftverek)  
• e-mail és chat  
• adatbeviteli képességek  

https://uni-bge.hu/hu/kepzesek
https://www.uni-corvinus.hu/
https://www.metropolitan.hu/search/?expression=turizmus-vend%C3%A9gl%C3%A1t%C3%A1s
https://www.metropolitan.hu/search/?expression=turizmus-vend%C3%A9gl%C3%A1t%C3%A1s
https://uni-mate.hu/
https://lkk.uni-sopron.hu/
https://sek.elte.hu/kepzesek/alapkepzesek
https://idforg.sze.hu/
https://gtk.uni-miskolc.hu/
https://www.edutus.hu/oktatas/alapkepzes/turizmus-vendeglatas/
https://ktk.pte.hu/hu/kepzesek/alapkepzesek/turizmus-vendeglatas
https://www.gtk.uni-pannon.hu/turizmus-vendeglatas-alapszak/
https://uni-eszterhazy.hu/gti/turizmus-vendeglatas-alapkepzesi-szak
https://eco.u-szeged.hu/
https://www.kodolanyi.hu/felveteli/tanulmanyok/alapkepzes/turizmus_vendeglatas
https://econ.unideb.hu/


 
 

• közösségi média használata digitális üzleti elemzés és adatvezérelt döntéshozatal 
(személyre szabott turisztikai szolgáltatások fokozott kínálata és adatvezérelt 
desztinációmenedzsment eszközök alkalmazása); 

Képzési módszer:  
Tanfolyamok 
Diploma 
 

Képzési Szolgáltató neve: 
 Magyar Marketing Szövetség a Digital Masters Intézettel közösen (Dublin)  
  

Webldal: 
https://digitalmasters.hu/ 
 

Szolgáltató típusa: 
Kereskedelmi szövetség 
 

Lefedett készségtípusok: 
• e-mail és chat  
• adatbeviteli lehetőségek  
• közösségi média használata  
• webalapú kommunikáció  
• digitális marketing és kommunikáció 

Képzési módszer : 
 Online angol nyelvű kurzusok 

 

Képzési szolgáltató neve: 
Munkaadók és Gyáriparosok Országos Szövetsége (MGYOSZ) + VIMOSZ 
 
Munkaerőpiaci kihívások kezelése a szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás 
ágazatban projekt 
Weboldal: 
http://www.turizmuspalya.hu/  
 
http://vimosz.org/hazai-projektek/munkaeropiaci-kihivasok-kezelese-a-
szallashely-szolgaltatas-vendeglatas-agazatban/   
Szolgáltató típusa: 
Kereskedelmi szövetség 
Lefedett készségtípusok: 
Digitális és zöld készségfejlesztő képzési anyagok segítségével 13 embert 
képeztünk ki a készséghiány csökkentése érdekében. 

Képzési módszer: 
online képzések 

https://digitalmasters.hu/
http://www.turizmuspalya.hu/
http://vimosz.org/hazai-projektek/munkaeropiaci-kihivasok-kezelese-a-szallashely-szolgaltatas-vendeglatas-agazatban/
http://vimosz.org/hazai-projektek/munkaeropiaci-kihivasok-kezelese-a-szallashely-szolgaltatas-vendeglatas-agazatban/


 
 

 

Képzési szolgáltató neve: 
Jet Travel Kft.  
  
Weboldal:  
 https://www.jettravel.hu/  
Képző típusa: 
Vállalkozás 
Lefedett készségtípusok: 

• e-mail és chat  
• adatbeviteli képességek  
• közösségi média használata  
• webalapú kommunikáció  
• digitális marketing és kommunikáció  
• adatvédelem és etika alkalmazása digitális környezetben 

Képzési módszer: 
online képzés 

 

Képzési szolgáltató neve: 
 SZÁMALK TRAINING CENTER 
 
Weboldal: 
 https://szamalk.hu/  
 
Szolgáltató típusa: 
 Privát 
 
Lefedett készségtípusok: 

• általános számítógépes ismeretek  
• alapvető irodai alkalmazások használata (szövegfeldolgozás, 

táblázatkezelés, prezentációs szoftverek)  
• e-mail és chat  
• adatbeviteli képességek  
• közösségi média használata  
• digitális üzleti elemzés és adatvezérelt döntéshozatal (személyre szabott 

turisztikai szolgáltatások fokozott kínálata és az adatvezérelt 
desztinációkezelési eszközök elterjedése);  

• adatbeviteli képességek  
• adattudomány;  
• web- és alkalmazásfejlesztés  
• programozás;  
• digitális tartalom létrehozása (online és termékinnovációhoz, pl. VR/AR 

segítségével)  

https://www.jettravel.hu/
https://szamalk.hu/


 
 

• digitális tervezés és adatvizualizáció  
• digitális termékmenedzsment. 

Képzési / módszer: 
online/tanfolyamok, modulok/tanfolyamok, tanúsítvány 
 

Képzési szolgáltató neve: 
CODECOOL 
Weboldal: 
 https://codecool.com/ 
Szolgáltató típusa: 
Privát 
Lefedett készségtípusok: 

• programozás  
• mesterséges intelligencia;  
• robotika;  
• felhasználói élménytervezés. 

Képzési módszer: 
online/tanfolyamok, tanúsítás 
 

Képzési szolgáltató neve: 
RUANDER TRAINING CENTER 
Weboldal: 
 https://www.ruander.hu/webdesigner-tanfolyam.html 
Szolgáltató típusa: 
Privát 
Lefedett készségtípusok: 

• web- és alkalmazásfejlesztés  
• programozás;  
• digitális tartalomkészítés (online és termékinnovációhoz, pl. VR/AR 

segítségével)  
• digitális tervezés és adatvizualizáció  
• digitális termékmenedzsment 

Képzési módszer: 
online, modulok 
 

Képzési szolgáltató neve: 
FORTYX ACADEMY 

Website: 
https://www.fortix.hu/ 

https://codecool.com/
https://www.ruander.hu/webdesigner-tanfolyam.html
https://www.fortix.hu/


 
 

Szolgáltató típusa: 
 Privát 

Lefedett készségtípusok: 
• biztonságos információfeldolgozás  
• digitális termékmenedzsment 

Képzési módszer: 
online és/vagy tanfolyamok modulok és képzések 
tanúsítványok 

 

Képzési szolgáltató neve: 
Learning Innovation Kft. 
Weboldal: 
 https://www.learninginnovation.hu/ 
Szolgáltató típusa: 
 Privát 
Lefedett készségtípusok: 

• általános számítógépes ismeretek  
• alapvető irodai alkalmazások használata (szövegfeldolgozás, 

táblázatkezelés, prezentációs szoftverek)  
• e-mail és chat  
• adatbeviteli képességek  
• közösségi média használata  
• digitális üzleti elemzés és adatvezérelt döntéshozatal  
• adatbeviteli képességek  
• adattudomány  
• biztonságos információfeldolgozás  
• digitális termékmenedzsment  
• adatvédelem és etika alkalmazása digitális környezetben. 

Képzési módszer: 
online vagy személyes képzések 
tanúsítás 
 

  

https://www.learninginnovation.hu/


 
 

2. Melléklet: Példák "zöld" 

képzési szolgáltatókra 
Képzési szolgáltató neve: 

1. Soproni Egyetem 
2. Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem 
3. Pannon Egyetem 
4. Debreceni Egyetem 

 

Weboldal: 
1. http://emk.uni-sopron.hu/ 
2. https://uni-mate.hu 
3. https://uni-pannon.hu 
4. https://mek.unideb.hu/ 

 

Szolgáltató típusa: 
Egyetemek 
Lefedett készségtípusok: 
Természetvédelmi mérnöki BSc  
 

• a nyersanyagok, az energia- és vízfogyasztás csökkentése, a megújuló 
energiaforrások használatának növelése  

• különböző megelőző intézkedések és újrahasznosítási gyakorlatok 
alkalmazása a hulladékok minimalizálása érdekében, különösen a 
műanyag- és élelmiszerhulladék  

• a megosztáson alapuló gazdaság elveinek alkalmazása  
• fenntartható beszerzési gyakorlatok alkalmazása  
• a teherbíró képesség fogalmának megértése és fenntartásának módja  
• a teherbíró képességet biztosító kormányzati tervezési rendszerek 

megértése és együttműködés a helyi önkormányzatokkal  
• a környezetszennyezés minimalizálása  
• az üvegházhatású gázok kibocsátásának forrásainak azonosítása a 

turisztikai vállalatoknál, és eljárások bevezetése ezek csökkentésére  
• a vállalat tevékenységei által létrehozott szénlábnyom kiszámítása és 

tervek készítése annak csökkentésére és kompenzálására. 
Képzési módszer: 
osztályok  
tanfolyamok 
diploma 

 

http://emk.uni-sopron.hu/
https://uni-mate.hu/
https://uni-pannon.hu/
https://mek.unideb.hu/


 
 

Képzési szolgáltató neve: 
1. Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem 
2. Óbudai Egyetem 
3. Pécsi Tudományegyetem 
4. Szegedi Tudományegyetem 
5. Debreceni Egyetem 
6. Pannon Egyetem 

Weboldal: 
1.  https://www.ch.bme.hu/ 
2. https://rkk.uni-obuda.hu/ 
3. https://mik.pte.hu/ 
4. https://geosci.u-szeged.hu/ 
5. https://eng.unideb.hu/ 
6. https://mk.uni-pannon.hu/  

Szolgáltató típusa: 
Egyetemek  
Lefedett készségtípusok: 
 Környezetmérnöki BSc és MSc 
  

• környezetvédelmi célkitűzések meghatározása  
• a teherbíró képességet biztosító kormányzati tervezési rendszerek 

megértése és együttműködés a helyi önkormányzatokkal  
• a környezetvédelmi jogszabályok sajátosságainak integrálása a vállalati 

intézkedésekbe  
• környezetvédelmi irányítási rendszer bevezetése a tervezés, a cselekvés 

és a nyomon követés érdekében  
• fenntarthatósági tanúsítási rendszerek alkalmazása és kezelése  
• a digitális technológiák használata az intelligencia és a fenntarthatóság 

integrálása érdekében  
• az ellátási láncok újratervezése. 

A szállítás módszerei: 
osztályok  
tanfolyamok  
diploma 

 

A képzési szolgáltató neve: 
1. Szegedi Tudományegyetem 
2. Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem 

Weboldal: 
1. https://eco.u-szeged.hu/ 
2. https://uni-mate.hu  

Szolgáltató típusa: 
 Egyetemek 

https://www.ch.bme.hu/
https://rkk.uni-obuda.hu/
https://mik.pte.hu/
https://geosci.u-szeged.hu/
https://eng.unideb.hu/
https://mk.uni-pannon.hu/
https://eco.u-szeged.hu/
https://uni-mate.hu/


 
 

Lefedett készségtípusok: 
  
Élelmiszermérnöki BSc  
 

• különböző megelőző intézkedések és újrahasznosítási gyakorlatok 
elfogadása a hulladék, különösen a műanyag- és élelmiszerhulladék 
minimalizálása érdekében  

• fenntartható beszerzési gyakorlatok alkalmazása  
• környezetvédelmi célkitűzések meghatározása  
• a környezetvédelmi jogszabályok sajátosságainak beépítése a vállalat 

tevékenységeibe  
• környezetvédelmi irányítási rendszer elfogadása a tervezés, a cselekvés 

és a nyomon követés érdekében. 
• fenntarthatósági tanúsítási rendszerek alkalmazása és kezelése  
• digitális technológiák alkalmazása az intelligencia és a fenntarthatóság 

integrálására  
• ellátási láncok újratervezése 

Képzési módszer: 
osztályok  
tanfolyamok  
diploma  

 

 

Képzési szolgáltató neve: 
1. Budapesti Gazdasági Egyetem 
2. Budapesti Corvinus Egyetem 
3. Budapesti Metropolitan Egyetem 
4. Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem  
5. Soproni Egyetem 
6. ELTE Savaria Egyetemi Központ  
7. Széchenyi István Egyetem 
8. Közgáz Miskolc 
9. Edutus Egyetem 
10. Pécsi Tudományegyetem 
11. Pannon Egyetem 
12. Eszterházy Károly Katolikus Egyetem 
13. Szegedi Tudományegyetem 
14. Kodolányi János Egyetem 
15. Debreceni Egyetem 

Weboldal: 
1. https://uni-bge.hu/hu/kepzesek  
2. https://www.uni-corvinus.hu/ 
3. https://www.metropolitan.hu/search/?expression=turizmus-

vend%C3%A9gl%C3%A1t%C3%A1s  
4. https://uni-mate.hu  

https://uni-bge.hu/hu/kepzesek
https://www.uni-corvinus.hu/
https://www.metropolitan.hu/search/?expression=turizmus-vend%C3%A9gl%C3%A1t%C3%A1s
https://www.metropolitan.hu/search/?expression=turizmus-vend%C3%A9gl%C3%A1t%C3%A1s


 
 

5. https://lkk.uni-sopron.hu 
6. https://sek.elte.hu/kepzesek/alapkepzesek  
7. https://idforg.sze.hu/ 
8. https://gtk.uni-miskolc.hu/ 
9. https://www.edutus.hu/oktatas/alapkepzes/turizmus-vendeglatas/ 
10. https://ktk.pte.hu/hu/kepzesek/alapkepzesek/turizmus-vendeglatas 
11. https://www.gtk.uni-pannon.hu/turizmus-vendeglatas-alapszak/ 
12. https://uni-eszterhazy.hu/gti/turizmus-vendeglatas-alapkepzesi-szak 
13. https://eco.u-szeged.hu/ 
14. https://www.kodolanyi.hu/felveteli/tanulmanyok/alapkepzes/turizmus_v

endeglatas 
15. https://econ.unideb.hu/  

Szolgáltató típusa: 
Egyetemek 
Lefedett készségtípusok: 
 
 Turizmus és vendéglátás BSc és turizmusmenedzsment MA 
 

• a természeti erőforrások fenntartható felhasználása a turisztikai 
termékekben: a természetvédelemmel kapcsolatos termékek, felelős 
állatinterakciók, a természetvédelmi területek használata  

• a közlekedés fenntarthatóságának előmozdítása a turisták és az ellátási 
láncok szempontjából  

• környezetvédelmi célkitűzések meghatározása  
• környezetirányítási rendszer elfogadása a tervezés, a cselekvés és a 

nyomon követés érdekében  
• fenntarthatósági tanúsítási rendszerek alkalmazása és kezelése  
• a helyi érdekeltekkel való együttműködés fokozása.  

A szállítás módszerei: 
osztályok  
tanfolyamok  
diploma 

 

Képzési szolgáltató neve: 
Budapesti Gazdasági Egyetem 
Weboldal: 
https://uni-bge.hu/hu/pszk/kepzesek/kornyezeti-fenntarthatosagi-ismeretek-
b2020000356-kompetenciafejleszto-kepzes--471  
Szolgáltató típusa: 
egyetem 
Lefedett készségtípusok: 

• környezetvédelmi célkitűzések meghatározása  
• a környezetvédelmi jogszabályok sajátosságainak beépítése a vállalat 

tevékenységeibe  
• környezetvédelmi irányítási rendszer bevezetése a tervezés, a cselekvés 

és az ellenőrzés érdekében  

https://lkk.uni-sopron.hu/
https://sek.elte.hu/kepzesek/alapkepzesek
https://idforg.sze.hu/
https://gtk.uni-miskolc.hu/
https://www.edutus.hu/oktatas/alapkepzes/turizmus-vendeglatas/
https://ktk.pte.hu/hu/kepzesek/alapkepzesek/turizmus-vendeglatas
https://www.gtk.uni-pannon.hu/turizmus-vendeglatas-alapszak/
https://uni-eszterhazy.hu/gti/turizmus-vendeglatas-alapkepzesi-szak
https://eco.u-szeged.hu/
https://www.kodolanyi.hu/felveteli/tanulmanyok/alapkepzes/turizmus_vendeglatas
https://www.kodolanyi.hu/felveteli/tanulmanyok/alapkepzes/turizmus_vendeglatas
https://econ.unideb.hu/
https://uni-bge.hu/hu/pszk/kepzesek/kornyezeti-fenntarthatosagi-ismeretek-b2020000356-kompetenciafejleszto-kepzes--471
https://uni-bge.hu/hu/pszk/kepzesek/kornyezeti-fenntarthatosagi-ismeretek-b2020000356-kompetenciafejleszto-kepzes--471


 
 

• fenntarthatósági tanúsítási rendszerek alkalmazása és kezelése  
• a digitális technológiák használata az intelligencia és a fenntarthatóság 

integrálására  
• az ellátási láncok újratervezése  
• a helyi érdekelt felekkel való együttműködés fokozása.  

Képzési módszer: 
 online, tanúsítvány 

 

A képzési szolgáltató neve: 
Jet Travel Kft.  
Weboldal: 
 https://www.jettravel.hu/ 
Szolgáltató típusa: 
Vállalkozás 
Lefedett készségtípusok: 

• az üvegházhatású gázok kibocsátásának forrásainak azonosítása a 
turisztikai vállalatoknál, és eljárások bevezetése ezek csökkentésére  

• a közlekedés fenntarthatóságának előmozdítása a turisták és az ellátási 
láncok szempontjából  

• a természeti erőforrások fenntartható felhasználása a turisztikai 
termékekben: a természetvédelemmel kapcsolatos termékek, a felelős 
állatkapcsolatok, a természetvédelmi területek használata  

• a szennyezés minimalizálása  
• a fenntarthatósági tanúsítási rendszerek alkalmazása és kezelése  
• a digitális technológiák használata az intelligencia és a fenntarthatóság 

integrálására  
• az ellátási láncok újratervezése  
• a helyi érdekeltekkel való együttműködés fokozása. 

Képzési módszer: 
online tréningek 
 

Képzési szolgáltató neve: 
APAVE ACADEMY  
Weboldal: 
https://www.apave.hu/Akademia.html  
Szolgáltató típusa: 
Vállalkozás 

Lefedett készségtípusok: 
• csökkenteni a nyersanyagok, az energia- és vízfogyasztást, növelni a 

megújuló energia felhasználását  
• különböző megelőző intézkedéseket és újrahasznosítási gyakorlatokat 

alkalmazni a hulladék, különösen a műanyag- és élelmiszerhulladék 
minimalizálása érdekében  

https://www.jettravel.hu/
https://www.apave.hu/Akademia.html


 
 

• alkalmazni a megosztáson alapuló gazdaság elveit  
• fenntartható beszerzési gyakorlatokat alkalmazni  
• környezetvédelmi irányítási rendszert elfogadni a tervezés, a cselekvés 

és az ellenőrzés érdekében  
• fenntarthatósági tanúsítási rendszerek alkalmazása és kezelése  

Képzési módszer: 
 online/személyes képzés, tanúsítvány 

 

Képzési szolgáltató neve: 
 Learning Innovation Kft. 
Weboldal: 
 https://www.learninginnovation.hu/ 
Szolgáltató típusa: 
 Privát 
Lefedett készségtípusok: 

• csökkenteni a nyersanyag-, energia- és vízfogyasztást, növelni a 
megújuló energia felhasználását  

• különböző megelőző intézkedéseket és újrahasznosítási gyakorlatokat 
alkalmazni a hulladék, különösen a műanyag- és élelmiszerhulladék 
minimalizálása érdekében  

• alkalmazni a megosztáson alapuló gazdaság elveit  
• fenntartható beszerzési gyakorlatokat alkalmazni  
• a környezetvédelmi jogszabályok sajátosságait beépíteni a vállalat 

tevékenységeibe  
• környezetvédelmi irányítási rendszert elfogadni a tervezés, a cselekvés 

és az ellenőrzés érdekében. 
Képzési módszer: 
Online, vagy személyes 
Tanúsítvány 
 

Képzési szolgáltató neve: 
 GREEN BRANDS 
Weboldal: 
 https://green-brands.hu/ 
 
Szolgáltató típusa: 
 Privát 
Lefedett készségtípusok: 
Tanúsított fenntarthatósági menedzser (CSM) 

• környezetirányítási rendszer bevezetése a tervezés, a cselekvés és az 
ellenőrzés érdekében  

• fenntarthatósági tanúsítási rendszerek alkalmazása és kezelése  

https://www.learninginnovation.hu/
https://green-brands.hu/


 
 

• digitális technológiák használata az intelligencia és a fenntarthatóság 
integrálására. 

Képzési módszer: 
online 
modulok 
tanúsítvány 

 

  



 
 

3. Melléklet: Példák 

szociális/kulturális képzési 

szolgáltatókra 
Képzési szolgáltató neve: 

1. Eötvös Lóránd Tudományegyetem 
2. Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem 
3. Milton Friedman Egyetem 
4. Károli Gáspár Református Egyetem  
5. Budapesti Gazdasági Egyetem  
6. Pécsi Tudományegyetem 
7. Szegedi Tudományegyetem 
8. Budapesti Metropolitan Egyetem  

Weboldal: 
1. https://www.elte.hu 
2. https://www.bme.hu 
3. https://uni-milton.hu/ 
4. https://portal.kre.hu/  
5. https://www.uni-bge.hu 
6.  https://www.pte.hu/ 
7. https://www.u-szeged.hu 
8.  https://www.metropolitan.hu/  

Szolgáltató típusa: 
 Egyetemek  
Lefedett készségtípusok: 
 Kommunikáció és médiatudomány BSc  
 

• személyközi és intraperszonális készségek;  
• kritikus és innovatív gondolkodás;  
• globális állampolgárság;  
• az egész életen át tartó tanulás képességei;  
• a személyes kapcsolatok kezelésére, az empátia kimutatására és a 

másokkal való együttműködésre vonatkozó kompetenciák;  
• pozitív hozzáállás, tisztelet, befogadás és interkulturális érzékenység;  
• megfelelő kapcsolatteremtés és aktív hallgatás;  
• a társadalmi fejlődést elősegítő kompetenciák, amelyek elismerik 

mindenki szükségleteit;  
• kultúrák közötti megértés, a sokszínűség, a nemek és fajok közötti 

egyenlőség támogatása; 

https://www.elte.hu/
https://www.bme.hu/
https://uni-milton.hu/
https://portal.kre.hu/
https://www.uni-bge.hu/
https://www.pte.hu/
https://www.u-szeged.hu/
https://www.metropolitan.hu/


 
 

Képzési módszerek: 
Osztályok, kurzusok, diploma 

 

A képzési szolgáltató neve: 
1. Kodolányi János Egyetem 
2. Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem 

Weboldal: 
1.  https://www.kodolanyi.hu/ 
2. https://www.uni-mate.hu 

 
Szolgáltató típusa: 
 Egyetemek 
Lefedett készségtípusok: 
Protokoll és nemzetközi kapcsolatok továbbképzés  
 

• személyközi és intraperszonális készségek;  
• kritikus és innovatív gondolkodás;  
• globális állampolgárság;  
• az egész életen át tartó tanulás képességei;  
• a személyes kapcsolatok kezelésére, az empátia kimutatására és a 

másokkal való együttműködésre vonatkozó kompetenciák;  
• pozitív hozzáállás, tisztelet, befogadás és interkulturális érzékenység;  
• megfelelő kapcsolatteremtés és aktív hallgatási készség;  
• a társadalmi fejlődést elősegítő kompetenciák, amelyek elismerik 

mindenki szükségleteit; 
 
Képzési módszerek: 
osztályok, online tanfolyamok 
diploma 
 

Képzési szolgáltató neve: 
1. Budapesti Gazdasági Egyetem  
2. Budapesti Corvinus Egyetem  
3. Budapesti Metropolitan Egyetem 
4. Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem  
5. Soproni Egyetem 
6. ELTE Savaria Egyetemi Központ  
7. Széchenyi István Egyetem 
8. Közgáz Miskolc 
9. Edutus Egyetem 
10. Pécsi Tudományegyetem 
11. Pannon Egyetem 
12. Eszterházy Károly Katolikus Egyetem 
13. Szegedi Tudományegyetem 
14. Kodolányi János Egyetem 

https://www.kodolanyi.hu/
https://www.uni-mate.hu/


 
 

15. Debreceni Egyetem 
Website: 

1. https://uni-bge.hu/hu/kepzesek 
2. https://www.uni-corvinus.hu/ 
3. https://www.metropolitan.hu/search/?expression=turizmus-

vend%C3%A9gl%C3%A1t%C3%A1s  
4. https://uni-mate.hu  
5. https://lkk.uni-sopron.hu 
6. https://sek.elte.hu/kepzesek/alapkepzesek  
7. https://idforg.sze.hu/ 
8. https://gtk.uni-miskolc.hu/ 
9. https://www.edutus.hu/oktatas/alapkepzes/turizmus-vendeglatas/ 
10.  https://ktk.pte.hu/hu/kepzesek/alapkepzesek/turizmus-vendeglatas 
11. https://www.gtk.uni-pannon.hu/turizmus-vendeglatas-alapszak 
12.  https://uni-eszterhazy.hu/gti/turizmus-vendeglatas-alapkepzesi-szak 
13.  https://eco.u-szeged.hu/ 
14.  https://www.kodolanyi.hu/felveteli/tanulmanyok/alapkepzes/turizmus_

vendeglatas 
15.  https://econ.unideb.hu/  

Szolgáltató típusa: 
Egyetemek 
Lefedett készségtípusok: 
 Turizmus és vendéglátás BSc és turizmusmenedzsment MA  

• személyközi és intraperszonális készségek;  
• kritikus és innovatív gondolkodás;  
• globális állampolgárság;  
• az egész életen át tartó tanulás képességei;  
• a személyes kapcsolatok kezelésére, az empátia kimutatására és a 

másokkal való együttműködésre vonatkozó kompetenciák;  
• pozitív hozzáállás, tisztelet, befogadás és interkulturális érzékenység;  
• megfelelő kapcsolatteremtés és aktív hallgatási készség; 

Képzési módszer: 
osztályok tanfolyamok diploma 

 

Képzési szolgáltató neve: 
 Learning Innovation Kft. 
Weboldal: 
 https://www.learninginnovation.hu/ 
Szolgáltató típusa: 
 Privát 
Lefedett készségtípusok: 

• interperszonális és intraperszonális készségek;  
• kritikus és innovatív gondolkodás;  
• az egész életen át tartó tanulás képességei;  

https://uni-bge.hu/hu/kepzesek
https://www.uni-corvinus.hu/
https://www.metropolitan.hu/search/?expression=turizmus-vend%C3%A9gl%C3%A1t%C3%A1s
https://www.metropolitan.hu/search/?expression=turizmus-vend%C3%A9gl%C3%A1t%C3%A1s
https://lkk.uni-sopron.hu/
https://sek.elte.hu/kepzesek/alapkepzesek
https://idforg.sze.hu/
https://gtk.uni-miskolc.hu/
https://www.edutus.hu/oktatas/alapkepzes/turizmus-vendeglatas/
https://ktk.pte.hu/hu/kepzesek/alapkepzesek/turizmus-vendeglatas
https://www.gtk.uni-pannon.hu/turizmus-vendeglatas-alapszak
https://uni-eszterhazy.hu/gti/turizmus-vendeglatas-alapkepzesi-szak
https://eco.u-szeged.hu/
https://www.kodolanyi.hu/felveteli/tanulmanyok/alapkepzes/turizmus_vendeglatas
https://www.kodolanyi.hu/felveteli/tanulmanyok/alapkepzes/turizmus_vendeglatas
https://econ.unideb.hu/
https://www.learninginnovation.hu/


 
 

• a személyes kapcsolatok kezelésére, az empátia kimutatására és a 
másokkal való együttműködésre vonatkozó kompetenciák; 

Képzési módszer: 
online vagy személyes képzés 
tanúsítvány 

 

A képzési szolgáltató neve: 
Edutus Egyetem & Magyar Vendéglátók Ipartestülete (MVI) & VIMOSZ 
(Atipikus foglalkoztatás a szálláshely-szolgáltatás, vendéglátás területén 
projekt) 
Weboldal: 
http://vimosz.org/hazai-projektek/atipikus-foglalkoztatas-a-szallashely-
szolgaltatas-vendeglatas-teruleten/  

Szolgáltató típusa: 
Egyesület + Egyetem 
Lefedett készségtípusok: 
Észak-Magyarországon (amely Magyarország legkevésbé fejlett régiója) az 
alulképzettek (59 fő) számára tartottunk néhány képzést, mi az újonnan 
kifejlesztett konyhai kisegítő és pincérsegéd képzést némi moduláris 
tartalommal. 
Képzési módszer: 
online tréning 
 

Képzési szolgáltató neve: 
Jet Travel Kft.  
Weboldal: 
 https://www.jettravel.hu/ 
Szolgáltató típusa: 
Vállalkozás 
Lefedett készségtípusok: 

• interperszonális és intraperszonális készségek;  
• kritikus és innovatív gondolkodás;  
• globális állampolgárság;  
• az egész életen át tartó tanulás képességei;  
• a személyes kapcsolatok kezelésére, az empátia kimutatására és a 

másokkal való együttműködésre vonatkozó kompetenciák;  
• pozitív hozzáállás, tisztelet, befogadás és interkulturális érzékenység;  
• a fogyatékkal élők számára hozzáférhető turisztikai szolgáltatások;  
• kultúrák közötti megértés, a sokszínűség, a nemek közötti és faji 

egyenlőség támogatása; 
• a méltányos bérezés és munkafeltételek előmozdítása az 

idegenforgalomban. 

Képzési módszer: 

http://vimosz.org/hazai-projektek/atipikus-foglalkoztatas-a-szallashely-szolgaltatas-vendeglatas-teruleten/
http://vimosz.org/hazai-projektek/atipikus-foglalkoztatas-a-szallashely-szolgaltatas-vendeglatas-teruleten/
https://www.jettravel.hu/


 
 

online tréning 
 

Képzési szolgáltató neve: 
Nemadomfel Alapítvány (“Don't- give- up” Foundation) 

Weboldal: 
 https://nemadomfel.hu/  

Szolgáltató típusa: 
Szövetség 
Lefedett készségtípusok: 
Érzékenyítő tréningek  

• empátia és másokkal való együttműködés;  
• pozitív hozzáállás, tisztelet, befogadás és interkulturális érzékenység;  
• megfelelő kapcsolatteremtés és aktív hallgatási készség;  
• olyan kompetenciák, amelyek elősegítik a társadalmi fejlődést, amely 

elismeri mindenki szükségleteit. 

Képzési módszer: 
online, személyes, képzések 
 

A képzési szolgáltató neve: 
 SOTER Tréningakadémia  
Weboldal: 
 https://www.treningakademia.hu 
  
Szolgáltató típusa: 
Privát  
Lefedett készségtípusok: 

• interperszonális és intraperszonális készségek; 
• kritikus és innovatív gondolkodás;  
• globális állampolgárság;  
• az egész életen át tartó tanulás képességei; 
• a személyes kapcsolatok kezelésére, az empátia kimutatására és a 

másokkal való együttműködésre vonatkozó kompetenciák; 
• pozitív hozzáállás, tisztelet, befogadás és interkulturális érzékenység;  
• megfelelő kapcsolatteremtés és aktív hallgatási készség;  
• olyan kompetenciák, amelyek elősegítik a társadalmi fejlődést, amely 

elismeri mindenki szükségleteit; 

Képzési módszer: 
online, személyes, képzések  

 

https://nemadomfel.hu/
https://www.treningakademia.hu/


 
 

Képzési szolgáltató neve: 
 Magyar Turizmus Akadémia 
Website: 
https://www.turizmusakademia.hu/ 
Szolgáltató típusa: 
NGO 
Lefedett készségtípusok: 

• a személyes kapcsolatok kezelésére, az empátia kimutatására és a 
másokkal való együttműködésre vonatkozó kompetenciák  

• protokoll 
Képzési módszer: 
 online, személyes képzések 
 

 

 

 

https://www.turizmusakademia.hu/

